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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ το Τµήµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ'ευθύνη του επικύρωση των
Πρακτικών της συνεδριάσεως µέχρις αυτού του σηµείου.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρεσχέθη η ζητηθείσα
εξουσιοδότηση.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης:
"Εκδιδόµενα µε αµοιβή πρόσωπα".
Για το νοµοσχέδιο αυτό θα διατεθεί η σηµερινή συνεδρίαση για τη
συζήτηση επί της αρχής και η αυριανή συνεδρίαση για τη συζήτηση
επί των άρθρων και των τυχόν τροπολογιών.
Η Νέα ∆ηµοκρατία ορίζει ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο τη
Βουλευτή Α' Αθηνών κ. 'Αννα Ψαρούδα-Μπενάκη.
Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ορίζει ως Κοινοβουλευτικό του
Εκπρόσωπο το Βουλευτή κ. Απόστολο Τασούλα και το
∆ηµοκρατικό Κοινωνικό Κίνηµα ορίζει ως ειδικό αγορητή το
Βουλευτή κ. Γεώργιο Ρόκο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης): Κύριε
Πρόεδρε, έχω διανείµει από σήµερα στους συναδέλφους κάποιες
τροποποιήσεις, µετά τη συζήτηση στη ∆ιαρκή Επιτροπή.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Καλώς, όταν µπούµε στη
συζήτηση επί των άρθρων, πριν αρχίσουµε, θα αναφερθείτε σε
αυτές συγκεκριµένα.
Ο κ. Τσερτικίδης έχει το λόγο.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙ∆ΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, ανεξάρτητα από το
πώς δέχονται σήµερα οι πολίτες τη λειτουργία των οίκων ανοχής,
πρέπει να παραδεχθούµε ότι είναι µία πραγµατικότητα, την οποία
κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει. Κανείς δεν µπορεί να αγνοήσει
τις θετικές αλλά και τις αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις, που
προκύπτουν από τη λειτουργία των οίκων ανοχής, αφ' ενός και αφ'
ετέρου, από την άσκηση της συγκεκριµένης δραστηριότητας από τα
πρόσωπα, που εκδίδονται µε αµοιβή.
Η υποχρέωση, όµως, της πολιτείας ως προς αυτήν την
πραγµατικότητα και την ιδιαιτερότητα, λόγω της ιδιοµορφίας της
δραστηριότητας, είναι να λάβει µέτρα, που σκοπό θα έχουν αφ' ενός
µεν την προστασία του κοινωνικού συνόλου από τις δυσµενείς
συνέπειες, όσον αφορά κυρίως τον τοµέα της δηµόσιας υγείας και
αφ' ετέρου να κατοχυρώσει κάτω από αυστηρές προϋποθέσεις την
άσκηση της δραστηριότητας από τα πρόσωπα που εκδίδονται µε
αµοιβή.
'Οµως, οι νοµοθετικές ρυθµίσεις που έγιναν κατά το παρελθόν, που
σκοπό είχαν την προστασία των πολιτών και τον περιορισµό αυτού
του φαινοµένου, δεν απέδωσαν τα µέγιστα, µε αποτέλεσµα σήµερα
να έχουµε εντονότατες διαµαρτυρίες -δικαιολογηµένες- πολιτών,
ιδιαίτερα στην περιοχή της πρωτεύουσας λόγω του νοµοθετικού
κενού.
Το αποτέλεσµα ήταν η αυθαίρετη και ανεξέλεγκτη εξάπλωση,
εγκατάσταση και υπερσυγκέντρωση οίκων ανοχής στην περιοχή της
πρωτεύουσας και σε σηµεία τέτοια, που οδήγησαν στην
υποβάθµιση των συγκεκριµένων περιοχών και κατέστησαν δύσκολη
την παραµονή και διαβίωση των κατοίκων σε αυτές και σε πολλές
περιπτώσεις αναγκάστηκαν ολόκληρες οικογένειες να µετακινηθούν
από τα σπίτια τους, για να γλιτώσουν από τη µάστιγα της
εκληµατικότητας, που δηµιουργεί στην περιοχή η ύπαρξη αυτής της
δραστηριότητας.
Επειδή οι επιπτώσεις από την ύπαρξη των οίκων ανοχής
εγκατεστηµένων αυθαίρετα δηµιούργησαν προβλήµατα κοινωνικά,
ηθικά, οικονοµικά και άλλα, επειδή η συσσώρευση πολλών οίκων
ανοχής σε συγκεκριµένα σηµεία είχε σαν αποτέλεσµα αυτά να
γνωρίσουν µεγάλη εγκληµατικότητα και οι κάτοικοι αυτών των
περιοχών να µη µπορούν να κυκλοφορήσουν τα βράδια και
ιδιαίτερα τα παιδιά, η πολιτεία έχει υποχρέωση να αντιµετωπίσει
αυτό το φαινόµενο, τροποποιώντας και συµπληρώνοντας το
υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο, εναρµονίζοντάς το µε τις σύγχρονες
συνθήκες, ανάγκες και αντιλήψεις.
Με τις διατάξεις του προτεινοµένου σχεδίου νόµου καθορίζονται οι

προϋποθέσεις, οι περιορισµοί και οι απαγορεύσεις άσκησης της
συγκεκριµένης δραστηριότητας, ο τρόπος που θα γίνονται ιατρικοί
έλεγχοι και τέλος θεσπίζονται ποινικές και διοικητικές κυρώσεις, που
σκοπό έχουν τον έλεγχο των προσώπων αυτών, αλλά και την
άµεση αντιµετώπιση του µεγάλου κοινωνικού προβλήµατος, το
οποίο προκαλεί το δηµόσιο αίσθηµα και πολύ συχνά γίνεται
αντικείµενο έντονων και δικαιολογηµένων παραπόνων και
αντιδράσεων των πολιτών που θίγονται.
Στο νοµοσχέδιο προβλέπεται συγκεκριµένα: Τα πρόσωπα που
εκδίδονται µε αµοιβή είναι υποχρεωµένα να διαθέτουν
πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος, το οποίο χορηγείται από το
νοµάρχη, αρκεί να έχουν τις προϋποθέσεις, όπως παραδείγµατος
χάρη, να έχουν ολοκληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους,
να είναι άγαµοι, διαζευγµένοι κ.λπ., να µην πάσχουν από
συγκεκριµένες ασθένειες που µεταδίδονται.
Για τον ασφαλή έλεγχο και την παρακολούθηση της υγείας των
προσώπων που εκδίδονται µε αµοιβή, είναι υποχρεωτικός ο
εφοδιασµός τους µε βιβλιάριο υγείας που γίνεται µε µέριµνα της
υγειονοµικής υπηρεσίας της οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
Για να χορηγηθεί το πιστοποιητικό σε πρόσωπα µε αλλοδαπή
υπηκοότητα, είναι υποχρεωµένα αυτά να διαθέτουν µόνιµη άδεια
παραµονής στη χώρα µας.
Η διάρκεια του πιστοποιητικού άσκησης επαγγέλµατος, ισχύει για
τρία χρόνια και ανανεώνεται για ακόµη µία τριετία, αν συντρέχουν οι
προϋποθέσεις που αρχικά χορηγήθηκε.
Μ'αυτόν τον τρόπο, δηλαδή, την έκδοση πιστοποιητικού άσκησης
επαγγέλµατος εισάγεται µία καινοτοµία που κυρίως προστατεύει την
προσωπικότητα των εκδιδοµένων µε αµοιβή πρόσωπα, σε
αντίθεση µε ό,τι ισχύει σήµερα, µε συνέπεια η ακολουθούµενη
διαδικασία χαρακτηρισµού των γυναικών να δηµιουργεί δυσµενείς
ψυχολογικές προεκτάσεις και πάντα να έχουν ως κατάληξη τον
κοινωνικό τους στιγµατισµό.
Στο νοµοσχέδιο προβλέπεται επίσης ότι κάθε δεκαπέντε µέρες τα
άτοµα που διαθέτουν πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος είναι
υποχρεωµένα να υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις από τις
υγειονοµικές υπηρεσίες της νοµαρχίας. Το δεκαπενθήµερο
θεωρήθηκε χρόνος που κινείται στα πλαίσια της λογικής, εν
αντιθέσει µε την ισχύουσα σήµερα διάταξη που προβλέπει ιατρικές
εξετάσεις δύο φορές την εβδοµάδα, που ουσιαστικά οδήγησε λόγω
των πρακτικών προβληµάτων σε µη εφαρµογή της.
Υποβάλλονται επίσης σε ιατρικές εξετάσεις και τα άτοµα που δεν
διαθέτουν πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος, που
αποδεδειγµένα εκδίδονται µε αµοιβή σε µεγάλο. Αν αποδειχθεί από
τις εξετάσεις ότι τα άτοµα πάσχουν από µολυσµατική ή σεξουαλική
νόσο, υποχρεούνται µέχρι την αποθεραπεία τους να σταµατήσουν
κάθε δραστηριότητα.
Η θεραπεία µπορεί να παρέχεται δωρεάν από τα κρατικά
νοσηλευτικά ιδρύµατα.
Προβλέπεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις που πρέπει να
συντρέχουν, για να εφοδιαστούν µε άδεια εγκατάστασης τα
πρόσωπα που διαθέτουν πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος. Αν
πρόκειται για οίκηµα µεµονωµένο, µονοκατοικία, πρέπει να έχει την
έγγραφη συγκατάθεση του ιδιοκτήτη. Αν πρόκειται τα πρόσωπα να
εγκατασταθούν σε πολυκατοικία πρέπει να έχουν τη σύµφωνη
γνώµη όλων των ενοίκων της πολυκατοικίας. Η µίσθωση γίνεται
µόνο σε αυτούς που διαθέτουν άδεια άσκησης επαγγέλµατος και η
άδεια εγκατάστασης ισχύει για δύο χρόνια µε δυνατότητα
ανανέωσης άλλης µιας διετίας. Την άδεια χορηγεί ο δήµαρχος ή ο
πρόεδρος της κοινότητας µετά από σύµφωνη γνώµη της επιτροπής
που συστήνει ο νοµάρχης στην περιοχή του και αποτελείται από τον
εισαγγελέα πρωτοδικών, που είναι πρόεδρος της επιτροπής, το
διευθυντή  της  ∆ιεύθυνσης  Υγιεινής  του  νοµού,  το  διευθυντή
Αστυνοµικής  ∆ιεύθυνσης  ή  το  διοικητή  της  ∆ιεύθυνσης
Ασφαλείας  και  από  ένα  νοµαρχιακό  και  δηµοτικό  σύµβουλο.
Τον  αριθµό  αδειών  εγκατάστασης  οίκων  ανοχής  καθορίζουν  µε
απόφασή  τους  τα  δηµοτικά  και  κοινοτικά  συµβούλια  µε
κριτήρια  κυρίως  πληθυσµιακά,  αλλά  και  µε  άλλα  κριτήρια,
όπως  εάν  υπάρχουν  στην  περιοχή  λιµάνια,  βιοµηχα-
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νίες, στρατόπεδα. 'Οπως επίσης, τα δηµοτικά και κοινοτικά
συµβούλια µπορούν να µη χορηγούν τέτοιες άδειες σε ορισµένες
περιοχές και για ειδικούς και συγκεκριµένους λόγους, όπως
αρχαιολογικούς, χωροταξικούς και τουριστικούς. Αν δηλαδή το
κτίριο για το οποίο πρόκειται να δοθεί µια άδεια εγκατάστασης
βρίσκεται σε αρχαιολογικό χώρο, σαφώς και δεν πρέπει το δηµοτικό
συµβούλιο να εγκρίνει µια τέτοια εγκατάσταση.
Βασική αρχή αυτού του νοµοσχεδίου είναι ότι η αρµοδιότητα για τη
χορήγηση των αδειών για τους οίκους ανοχής περιέρχεται στους
δήµους. Αυτή η αρµοδιότητα που έχει να κάνει µε την ποιότητα
ζωής των πολιτών πρέπει να την έχει αποκλειστικά το δηµοτικό
συµβούλιο.
Τι προέβλεπε µέχρι σήµερα η ισχύουσα νοµοθεσία; Προέβλεπε ότι
τις άδειες τις εξέδιδε ο αστυνοµικός διευθυντής. Βέβαια, κανείς δεν
µπορεί να κατηγορήσει τους αστυνοµικούς διευθυντές ότι δεν
έκαναν καλά τη δουλειά τους. 'Οµως οι τοπικοί άρχοντες, τα
δηµοτικά και κοινοτικά συµβούλια σαφώς και γνωρίζουν καλύτερα
τις ευαισθησίες αλλά και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής.
Επίσης, µε την ισχύουσα νοµοθεσία επιτρέπεται η χορήγηση µέχρι
δώδεκα αδειών εγκατάστασης σε περιοχή που έχει την ευθύνη το
αστυνοµικό τµήµα. Αυτό είναι γενικό, αόριστο και δεν λαµβάνει
υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, γι' αυτό και τροποποιείται.
Γι' αυτό την ευθύνη και την πρωτοβουλία την αναλαµβάνουν τα
δηµοτικά συµβούλια, τα οποία γνωρίζουν καλύτερα την περιοχή
τους.
Με προεδρικό διάταγµα µετά από πρόταση των Υπουργών
Εσωτερικών, Υγείας και Πρόνοιας και ∆ηµόσιας Τάξης καθορίζονται
οι όροι, οι προϋποθέσεις, καθώς επίσης και οι περιορισµοί για την
εγκατάσταση των προσώπων που εκδιδονται µε αµοιβή. Θα
µπορούσαµε κατά τη συζήτηση στο Τµήµα και ιδιαίτερα αύριο που
θα συζητήσουµε τα άρθρα, κάποιες προϋποθέσεις και ορισµένους
όρους, κύριε Υπουργέ, να τους αποφασίσουµε εδώ στη Βουλή.
Θα αναφερθώ σε ορισµένες προϋποθέσεις, όπως ελάχιστες
αποστάσεις µεταξύ των οίκων ανοχής, να είναι τα οικήµατα που
εγκαθίστανται τα πρόσωπα που εκδίδονται χώροι κύριας χρήσης,
σύµφωνα δηλαδή µε το γενικό οικοδοµικό κανονισµό, όπως εκεί
ορίζεται αυτή η έννοια, τα κτίρια όπου θα δίδονται οι εγκαταστάσεις
να µην είναι διατηρητέα ή κτίρια, τα οποία από αρχαιολογικής
άποψης παρουσιάζουν ενδιαφέρον -να µην είναι δηλαδή
νεοκλασικά ή άλλου είδους κατασκευή- να έχουν ελάχιστη
απόσταση, την οποία µπορούµε να την καθορίσουµε από
εκκλησίες, σχολεία, νοσοκοµεία κ.α.
Επίσης να προβλέψουµε -διαπιστώσαµε στην επιτροπή που
συζητούσαµε το νοµοσχέδιο ότι το αντιµετωπίζετε θετικά από την
πλευρά σας- δεσµευτική προθεσµία µέσα στην οποία τα
συναρµόδια Υπουργεία θα εκδώσουν το συγκεκριµένο προεδρικό
διάταγµα που αναφέρεται κυρίως στους όρους και τις
προϋποθέσεις που θα δίδεται πλέον η άδεια εγκατάστασης.
Προβλέπεται επίσης στο νοµοσχέδιο ότι η άδεια που χορηγείται
είναι προσωπική και απαγορεύεται στις εταιρείες µε οποιαδήποτε
µορφή σε συγκεκριµένο χώρο για τον οποίο διαθέτει άτοµο που
εκδίδεται µε αγωγή, άδεια εγκατάστασης, µετά βέβαια από
σύµφωνη γνώµη του ιδιοκτήτη του οικήµατος και µετά από έγγραφη
δήλωση προς την αστυνοµική χρήση, µπορούν να κάνουν χρήση
των χώρων επιπλέον δύο ακόµη πρόσωπα που διαθέτουν
πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλµατος µε την προϋπόθεση, ότι δεν
δραστηριοποιούνται σε άλλα οικήµατα αφ' ενός και αφ' ετέρου θα
εργάζονται σε διαφορετικές ώρες µεταξύ τους. Στο ίδιο κτίριο επίσης
απαγορεύεται χορήγηση δεύτερη αδείας.
Προβλέπεται επίσης στο νοµοσχέδιο, το πρόσωπο που διαθέτει
άδεια εγκατάστασης, να προσλάβει προσωπικό, µετά την άδεια του
νοµάρχη, που πρέπει απαραιτήτως να είναι γυναίκα µε ηλικία άνω
των πενήντα πέντε ετών.
Τέλος, προβλέπονται ποινικές και διοικητικές κυρώσεις.
Παραδείγµατος χάρη τιµωρούνται µε φυλάκιση έως δύο έτη και µε
χρηµατική ποινή αυτός που εργάζεται χωρίς να έχει πιστοποιητικό
άσκησης επαγγέλµατος και εργάζεται σε χώρο, που δεν διαθέτει
άδεια εγκατάστασης όπως προβλέπεται. Παρέχει στέγη για εργασία

χωρίς να τηρούνται οι προϋποθέσεις. Προσλαµβάνει προσωπικό
κατά παράβαση των διαταξεων που ορίζουν αυτές οι διατάξεις και
οι προϋποθέσεις που µπορεί να προσλάβει το προσωπικό.
Τέλος, τιµωρείται το πρόσωπο που αφού διαπιστωθεί, ότι πάσχει
από ασθένεια, εξακολουθεί να εργάζεται.
Προβλέπεται επίσης στο νοµοσχεδιο πότε και για πόσο χρονικό
διάστηµα αφαιρείται η άδεια εγκατάστασης, όπως παραδείγµατος
χάρη όταν στο συγκεκριµένο χώρο εργάζονται πρόσωπα που δεν
διαθέτουν τις προϋποθέσεις, όταν στο συγκεκριµένο χώρο
τελούνται αξιόποινες πράξεις ή παρατηρούνται πράξεις
αντικοινωνικού χαρακτήρα που προκαλούν το κοινό αίσθηµα,
αυτούς που συνήθως βλέπουµε έτσι να εγκαθίστανται, να κάθονται
έξω από τους συγκεκριµένους αυτούς οίκους και να προκαλούν
τους πολίτες που διέρχονται έξω από αυτά τα οικήµατα. Επίσης
ανακαλείται η άδεια, όταν δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις µε τις
οποίες αρχικά είχε χορηγηθεί.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας πιστεύω, ότι το παρόν
σχέδιο νόµου η πολιτεία ως είχε υποχρέωση, βάζει τέλος σε ένα
νοσηρό φαινόµενο που παρατηρείται τον τελευταίο καιρό µε την
αυθαίρετη και ανεξέλεγκτη εξάπλωσή του, που δηµιούργησε
προβλήµατα σε κατοίκους πολλών περιοχών και έκανε την
παραµονή αυτών των κατοίκων σ' αυτές τις περιοχές προβληµατική
και πολλές φορές αδύνατη. Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Εχω τη χαρά να
ανακοινώσω στο Τµήµα ότι απο τα δυτικά γενικά θεωρεία
παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσα "ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ" σαράντα απόδηµοι 'Ελληνες της Ρωσίας,
φιλοξενούµενοι από το Υπουργείο Εξωτερικών, µε δύο συνοδούς.
Τους καλωσορίζουµε στη Βουλή.

(Χειροκροτήµατα απ' όλες τις πτέρυγες)
Ο κ. Αθανάσιος Γιαννόπουλος εισηγητής της Μειοψηφίας έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
συνάδελφοι, πραγµατικά είναι γεγονός ότι µετά απο µία πολυετή
κυοφορία έρχεται ένα νοµοσχέδιο, που καλύπτει τα άτοµα αυτά τα
εκδιδόµενα επ' αµοιβή, να δώσει κάποια λύση και να θεραπεύσει,
θα ήθελα να πω τα προβλήµατα που τόσα χρόνια υφίστανται σ'
αυτόν το χώρο.
Είναι ένα νοµοσχέδιο πραγµατικά πολύ παραγοντικό, ένα
νοµοσχέδιο που έχει κοινωνική διάσταση, ανθρώπινη διάσταση και
παράλληλα έχει πολλές παραµέτρους δηµόσιας υγείας. Αλλά θα
ήθελα, όµως, να σχολιάσω λέγοντας ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν
φιλοδοξεί να έχει την συνέπεια της πολιτείας διότι η πολιτεία θα
έπρεπε εδώ και χρόνια να έχει ασχοληθεί µε τα άτοµα αυτά, και θα
έπρεπε βέβαια να έχει προβληµατισθεί και µε τους κατοίκους των
περιοχών που υφίστανται όλη αυτήν την ταλαιπωρία.
Αλλά και στην προκειµένη περίπτωση οι πολίτες -είναι και της
µόδας- θα πάρουν το νόµο στα χέρια τους, οι πολίτες όλα θα τα
λύσουν κ.λπ.
Με την ευαισθητοποίηση την οποία είχαν, τις κινητοποιήσεις και τα
διάφορα ψηφίσµατα που κατά καιρούς είχαν υποβάλει οι κάτοικοι
των περιοχών αυτών, συγκίνησαν την πολιτεία, ενώ έπρεπε η
πολιτεία να έχει συγκινηθεί από το γνωστό αυτό φαινόµενο και να
πάρει συγκεκριµένα µέτρα.
Και έρχεται µετά από δεκαοκτώ χρόνια να λύσει το θέµα αυτό το
καινούριο νοµοσχέδιο, που στηρίζεται στον 1193/81 -ο καµβάς
δηλαδή του νοµοσχεδίου αυτού είναι ο 1193- που όπως και τότε -
συγκυρία φαίνεται- πέρασε πάλι σε Θερινό Τµήµα µε το µακαρίτη
∆οξιάδη την εποχή εκείνη, το 1981.
Το λέω αυτό για να δώσω ακριβώς την κοινωνική διάσταση του
θέµατος, όσον αφορά το νοµοσχέδιο του 1981 και το σηµερινό.
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Το 1981 αν µπήκε στη φιλοσοφία η Κυβέρνηση να νοµοθετήσει,
ήταν κάτω από την πίεση γεγονότων. Και τα γεγονότα είναι πολύ
γνωστά. 'Οταν πλέον γίνεται η απογκετοποίηση της περιοχής του
Πειραιώς, η γνωστή σε όλους µας οδός Νοταρά, η Τρούµπα,
κάποια άλλη περιοχή σταδιακά γκετοποιείται. Φτάσαµε, λοιπόν, να
έχουµε το φαινόµενο της οδού Φυλής, του Μεταξουργείου, του
Βοτανικού. Αντιλαµβάνεσθε ότι όλο αυτό το φορτίο εδηµιούργησε
µια πολύ άσχηµη κατάσταση. Γι' αυτό είπα ότι θα έπρεπε πολύ πιο
έγκαιρα να έχουµε παρέµβει.
Τότε υπήρχε ένα άλλο επιδηµιολογικό µοντέλο, όπως επίσης
υπήρχε -το γνωρίζετε όλοι- και ένα άλλο σεξουαλικό µοντέλο. Θα
αναφερθώ πρώτα στο επιδηµιολογικό µοντέλο. Είχαν χαρακτηριστεί
τότε από τον Υπουργό τα αφροδίσια νοσήµατα και δεν είχαν
περιγραφεί τα παραφροδίσια. Σήµερα έχουµε µία πολύ µεγάλη
µείωση των αφροδισίων νοσηµάτων, είναι χαρακτηρισµένα ποια
είναι, ενώ βλέπει κανείς µια έξαρση των παραφροδισίων που δεν
περιγράφονται. Περιµένουµε τον κύριο Υπουργό Υγείας εντός
τριµήνου -και είναι εύστοχο αυτό όσον αφορά το χρονικό διάστηµα-
να περιγραφούν. Παράλληλα έχουµε και τα µολυσµατικά νοσήµατα.
Μολυσµατικά νοσήµατα είναι τα νέα επιδηµιολογικά µοντέλα
ηπατίτιδα Β, C και επίσης η νόσος του ΑΙDS. Nα λοιπόν που
βρισκόµαστε ενώπιον µιας άλλης εκρηκτικής καταστάσεως, που δεν
εµφανίστηκε όµως το 1999 που νοµοθετούµε, αλλά υπήρχε πολλά
χρόνια πριν.
Τέλος πάντων η λαϊκή παροιµία που λέει "κάλλιο αργά παρά ποτέ"
µας βρίσκει σύµφωνους.
Το επιδηµιολογικό µοντέλο εν τάχει σας το ανέλυσα. Θα πρέπει να
γνωρίζουµε, όµως, ότι υπάρχει ένα διαφορετικό µοντέλο, όσον
αφορά το σεξουαλικό µοντέλο, όπως καθιερώνεται αυτήν τη στιγµή.
Και ποιο είναι αυτό; Είναι γνωστό ότι οι γυναίκες οι οποίες ασκούν
το επάγγελµα αυτό από αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερα, έχουν
υποστεί µία επίθεση από άτοµα που οι χειρουργικές επεµβάσεις, η
επιστήµη, πάνω σε ένα έδαφος κάποιας ψυχολογικής καταστάσεως
-και δεν αναφέροµαι βέβαια στο σύνδροµο των θηλεοποιητικών
όρχεων, το σύνδροµο των testicula feminisation- είναι ακριβώς οι
περιπτώσεις αυτές που δίνουν µια µεγαλύτερη διάσταση στο
πρόβληµα µε την εµφάνιση και ανδρών που έχουν υπ' αυτήν την
επεµβατική επιστηµονική παρέµβαση πάρει συγκεκριµένους ρόλους
και θέσεις.
Να λοιπόν που το έλλειµµα το οποίο υπήρχε τότε εµφανίζεται
επιτακτικό και τώρα να πιστοποιήσει και να δώσει λύσεις στο θέµα
αυτό.
Αυτό που θα παρατηρούσα εγώ στο νοµοσχέδιο -και πραγµατικά
δεν κρύβω ότι ήταν προς τιµή του προκατόχου σας αλλά και δικιά
σας που έρχεται προς συζήτηση- είναι ότι οι ενστάσεις που είχαµε
στη ∆ιαρκή Επιτροπή σε συγκεκριµένα άρθρα, έχουν τύχει
βελτιώσεως από την πρόσφατη ενηµέρωση που είχαµε όσον
αφορά τις προσθήκες και τροπολογίες των άρθρων.
Αυτό πραγµατικά δείχνει ότι υπήρξε µία διάθεση εκ µέρους του
Υπουργείου όχι ώστε να δοθεί η εντύπωση ότι ένα νοµοσχέδιο που
έρχεται από την Κυβέρνηση είναι και θέσφατο, αλλά ένα νοµοσχέδιο
που λόγω της ιδιαιτερότητας που έχει, µπορεί να τύχει
οποιασδήποτε θεραπείας από της πλευράς της Κυβέρνησης.
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, που βλέπω ότι πάρα πολλά που
συζητήθηκαν υιοθετήθηκαν από σας και µπαίνουν στο επίπεδο των
προσθηκών των συγκεκριµένων άρθρων. Θα µας δοθεί βέβαια η
ευκαιρία στη συζήτηση επί των άρθρων να κάνουµε σχόλια πάνω
σε αυτά τα θέµατα και παράλληλα να βελτιώσουµε κάποιες
ενδεχοµένως παραλείψεις.
Αυτό όµως το οποίο πραγµατικά µας βρίσκει αντίθετους ως προς τη
φιλοσοφία του νοµοσχεδίου είναι, ότι το νοµοσχέδιο αυτό ναι µεν
παριλαµβάνει και ασχολείται µε τα εκδιδόµενα επ' αµοιβή άτοµα,
αλλά είναι γεγονός ότι αυτά τα άτοµα που δεν έχουν πιστοποιηθεί ή
δεν εµφανίζονται ή δεν µετέχουν σε όλο αυτό το επίσηµο
τελετουργικό, είναι πολύ περισσότερα και είναι γνωστό το τι

συµβαίνει. Βέβαια, αναφέρεται ότι τα άτοµα αυτά τα οποία έχουν µία
συχνή επαφή -είναι η έξη και ροπή προς το επάγγελµα- θα πρέπει
να πιστοποιηθούν σαφώς και θα πρέπει και αυτά να τυγχάνουν
κάποιου υγιειονοµικού ελέγχου. Είναι δύσκολο, το συζητήσαµε και
στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Είναι δύσκολο τα άτοµα αυτά που είναι
γνωστό σε ποιους χώρους βρίσκονται, που απασχολούνται, να
µπουν σε µια τέτοια λογική υγιειονοµικού ελέγχου.
Παλαιότερα εµείς, στην Ιατρική Σχολή Αθηνών είχαµε κάποιες
εµπειρίες από τα εκδιδόµενα τότε άτοµα και το 1969-1970 περίπου
όταν κάναµε δερµατολογία ήταν εγγεγραµµένες κάπου διακόσιες
γυναίκες και υπήρχαν και άτοµα τα οποία δεν ήσαν εγγεγραµµένα,
αλλά βιαίως προσήγοντο στο Νοσοκοµείο Συγγρού προς εξέταση.
Αυτά λοιπόν τα άτοµα εκαθήλονταν µέσα στο νοσοκοµείο και
υποβάλλονταν σε συγκεκριµένη θεραπεία. Βέβαια, όπως σας είπα,
ήταν άλλο το επιδηµιολογικό µοντέλο εκείνης της εποχής.
Για παράδειγµα -και θα µου επιτρέψετε να σας ξεναγήσω λιγάκι στο
χώρο των αφροδισίων νοσηµάτων- εκείνη την εποχή ένας
δερµατολόγος ηµερησίως µπορεί να έβλεπε στο εξωτερικό ιατρείο
είκοσι άτοµα που έπασχαν από σύφιλη, τώρα δεν υπάρχει
αναγραφόµενο περιστατικό και αποτελεί µάλιστα στα εξωτερικά
ιατρεία ειδικό περιστατικό.
Θέλω, δηλαδή, να πω ότι έχουµε εντελώς ένα άλλο διαφορετικό
µοντέλο όσον αφορά τα νοσήµατα αυτά. Και χαίροµαι διότι στις
τροποποιήσεις ο έλεγχος είναι συγκεκριµένος. Βέβαια, το
δεκαπενθήµερο µπορεί να αποτελούσε εκείνη την εποχή -που
όπως σας είπα ο καµβάς του νοµοσχεδίου αυτού ήταν ο ν. 1193-
πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και επειδή οι εξετάσεις είναι
πανάκριβες, για ηπατίτιδα και AIDS γι' αυτό θα πρέπει στη
συζήτηση των άρθρων να δώσουµε ένα άλλο χρονικό διάστηµα.
Αυτά θα τα συζητήσουµε. Τέλος πάντων είναι τεχνικά θέµατα.
Νοµίζω ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν είναι ένα νοµοσχέδιο που θα
µας βρει αντιθέτους ή τουλάχιστον θα είναι ένα νοµοσχέδιο κάποιας
κοµµατικής αντιπαράθεσης. Είναι ένα νοµοσχέδιο που όσο και αν
φαίνεται -και είναι- στα άρθρα µικρό, εν τούτοις έχει µια τέτοια
µεγάλη κοινωνική διάσταση που το κάνει µεγάλο, παρά το ότι
ασχολείται µε τα εκδιδόµενα άτοµα που η κοινωνία µας δυστυχώς
τα έχει βάλει σε ένα περιθώριο, όχι τόσο από πλευράς µιας στυγνής
αντιµετώπισης αυτών των ανθρωπίνων υπάρξεων, αλλά τέλος
πάντων πιστεύω όχι και από µια ιδιαίτερη πουριτανική διάθεση που
είχε στα άτοµα αυτά.
'Οµως µε την επαγγελµατική καταξίωση που θα υπάρχει µε την
άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος, κανείς δεν µπορεί να πει ότι κατ'
αυτόν τον τρόπο δίνεται η ευχέρεια της αυξήσεως της πορνείας.
Αυτό δεν το θέλει κανείς. Είναι ένα στοιχείο που προσβάλλει την
κοινωνία. Προσβάλλει τη χριστιανική θρησκεία, ασχέτως αν η
πόρνη γυνή βρήκε την συγχώρεση της στην Ορθοδοξία.
Θέλω να πω ότι πρέπει οπωσδήποτε να µας απασχολήσει το θέµα
και ιδιαίτερα µια επιτροπή η οποία θα συγκροτηθεί για να
αντιµετωπίσει το πρόβληµα της πορνείας και συγκεκριµένα εκείνη
που δεν είναι εµφανής, η ξενοδοχειακή αφανής πορνεία, η
εισαγοµένη πορνεία, η εκµετάλλευση αυτών των γυναικών που είναι
ένα τραγικό φαινόµενο της εποχής µας. Το γνωρίζετε όλοι και ειδικά
οι του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης γνωρίζουν τους ανθρώπους
αυτούς τους "αγαπητικούς" που παίζουν έναν τέτοιο ρόλο πόσο
εύκολα διακινούν τα άτοµα.
Να λοιπόν ένα θέµα µε το οποίο πρέπει να ασχοληθούµε. Είναι ένα
έλλειµµα του νοµοσχεδίου. Και µη θέλοντας, κύριε Υπουργέ, να
µακρηγορώ πάνω σε θέµατα τα οποία αγγίζουν τις ευαισθησίες
όλων µας και ξεπερνάνε τις οποιεσδήποτε πολιτικές κοµµατικές µας
αντιπαραθέσεις, η Νέα ∆ηµοκρατία, µετά και τις προσθήκες τις
οποίες κάνατε και µετά την προφορική δέσµευση που δώσατε ότι
στη συζήτηση των άρθρων θα υπάρξουν συγκεκριµένες βελτιώσεις
που θα δώσουν ένα πιο καλύτερα αισθητικά νοµοσχέδιο, θα
ψηφίσει το νοµοσχέδιο αυτό. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Τασούλας
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ έχει το λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε και κύριοι Βουλευτές,
είναι αλήθεια ότι το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης που φέρνει το
νοµοσχέδιο δέχτηκε τροποποιήσεις και παρατηρήσεις που έγιναν
στην επιτροπή. Καλά έκανε βέβαια αλλά το πρόβληµα δεν είναι
αυτό. Το πρόβληµα είναι τι γίνεται στη χώρα µας σχετικά µε το
φαινόµενο της πορνείας, το φαινόµενο των εκδιδοµένων
προσώπων, γυναικών, ανδρών µέχρι και παιδιών ηλικίας µέχρι
δεκαοκτώ ετών, πώς συµβάλλει το νοµοσχέδιο αυτό στο να µειωθεί
η πορνεία στη χώρα ή αν δεν συµβάλλει προς αυτήν την
κατεύθυνση, προς τα πού συµβάλλει;
Στην αρχή κιόλας του νοµοσχεδίου γίνεται λόγος για το επάγγελµα
των εκδιδόµενων προσώπων. ∆ιεύρυνση του κύκλου. ∆εν είναι
µόνο οι γυναίκες, δεν είναι µόνο οι τρανσέξουαλ, είναι κάθε
πρόσωπο.
Μπορούµε να πούµε, δικαίωµά του είναι. Αλλά πρέπει να σας πω,
ότι για να καταλήξει κάποια γυναίκα ή κάποιος άνδρας στην πορνεία
και στην επ' αµοιβή έκδοση δεν το κάνει γιατί θέλει να ασκήσει
όπως λέγεται το αρχαιότερο επάγγελµα, αλλά το κάνει για µερικούς
άλλους λόγους, όπως είναι η δυσκολία να αντιµετωπίσει τα
προβλήµατα που παρουσιάζονται στη ζωή, είτε αυτά είναι
προβλήµατα φτώχειας είτε είναι προβλήµατα ανεργίας είτε είναι
προβλήµατα απογοήτευσης είτε είναι προβλήµατα µόρφωσης είτε
είναι προβλήµατα έκπτωσης των πολιτιστικών αξιών είτε είναι
προβλήµατα προσβολής της προσωπικότητας όπως είναι ο
βιασµός και άλλες µορφές είτε είναι προβλήµατα γενικότερης
συντριβής των αξιών των ανθρώπων, όπως είναι σε εποχές και
συνθήκες πολέµου είτε είναι προβλήµατα αλλοίωσης της κοινωνικής
ζωής, όπως είναι η στρατιωτικοποίηση της κοινωνικής ζωής.
Αυτές είναι οι αιτίες που οδηγούν τις γυναίκες και όχι µόνο, στην
παραίτηση από τον αγώνα για µία αξιοπρεπή ζωή και στην
αποδοχή του "βάλτε κιγκλιδώµατα, όσα θέλετε, του επαγγέλµατος
του εκδιδόµενου προσώπου".
Τι γίνεται στη χώρα µας σ' αυτά τα ζητήµατα;
Πρώτα απ' όλα θα ήθελα να σηµειώσω εδώ ότι στο όνοµα του ότι
υπάρχει το φαινόµενο κατεβάζουµε τα χρόνια από τα είκοσι ένα στα
δέκαοκτώ, για να διευκολύνουµε µε αυτόν τον τρόπο να µπει στο
επάγγελµα κόσµος. Αυτό είναι µία αρνητική ρύθµιση η οποία οδηγεί
µε τον τρόπο της τη νεολαία, τα νέα παιδιά στην αποδοχή της
δραστηριότητας της πορνείας και της έκδοσης επ' αµοιβή και δεν
τους δίνει ούτε καν το δικαίωµα ή εάν θέλετε τις δυνατότητες να
µπουν στη διεκδίκηση αξιοπρεπούς ζωής µετά τα δεκαοκτώ τους
χρόνια και πολύ γρήγορα οδηγούν αυτά τα παιδιά στην οδό Φυλής,
παλαιότερα στη Νοταρά ή δεν ξέρω πού αλλού.
Τι γίνεται, κύριοι Βουλευτές, µε την ανεργία στη χώρα µας και τι
αποτέλεσµα θα έχει αυτό το νοµοσχέδιο σε συνδυασµό µε ό,τι
λέγαµε προηγούµενα για την ηλικία και µε την ανεργία; Είναι
αυξηµένη η ανεργία. Τους δίνουµε διέξοδο, τους καταξιώνουµε
κιόλας -έτσι λέει το νοµοσχέδιο- τα ανθρώπινα δικαιώµατα για να
µην είναι ανεπάγγελτοι, να έχουν επάγγελµα. Οδηγούµε τη νεολαία
στην εκπόρνευση. Την οδηγεί η Κυβέρνηση φυσικά. Είτε αρέσει είτε
δεν αρέσει αυτός ο όρος, έτσι είναι η πραγµατικότητα.
Τι γίνεται µε τα ζητήµατα της φτώχειας; 'Ολοι ξέρετε ότι οι φτωχοί
στην Ελλάδα αυξάνονται και όλο αυξάνονται και όλο καλά πάει η
οικονοµία και όλο, δώστου η ΟΝΕ, αλλά οι άνθρωποι φτωχαίνουν
και εµείς τους φτιάχνουµε νοµοσχέδιο, ότι µπορούν να ασκούν το
επάγγελµα της πορνείας στα δεκαοκτώ τους χρόνια.
Τι γίνεται στη χώρα µας σχετικά µε την παιδεία και µε τη µόρφωση;
∆έστε πως τους βγάζουµε από το σχολείο. Και όχι µόνο µέσω των
ΤΕΕ. ∆έστε τα αποτελέσµατα των εξετάσεων.
Αυτός ο συνδυασµός µε την απογοήτευση, µε το νεαρό της ηλικίας,
µε τη δικαίωση, µε την προώθηση της πορνείας από τα Μέσα
Ενηµέρωσης -αν έτσι πρέπει να τα λέµε- τι αποτέλεσµα θα έχει στα
αγόρια και στα κορίτσια των δεκαεπτά χρονών που απορρίφθηκαν;
Σε έξι µήνες θα φτάσουν τα δεκαοκτώ και θα είναι νόµιµη.

Τι γίνεται µε την απαξίωση γενικότερα; "∆εν µπορούµε να κάνουµε
τίποτα" λέει "δεν µπορείτε να έχετε επάγγελµα. Το επάγγελµα της
πορνείας µπορείτε να το έχετε, αλλά στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση να
καθιερώσουµε ένα επάγγελµα"; "Μας έλεγε ο κ. Αρσένης θα
αλλάξετε επτά ή οκτώ φορές επαγγέλµατα στη ζωή σας, αυτό
τουλάχιστον είναι σταθερό επάγγελµα θα το έχετε µέχρι σαράντα ή
πενήντα χρονών, µετά θα αναλάβετε τσατσάδες και θα έχετε
εξασφάλιση". Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
∆εν είναι τυχαίο ότι στους ίδιους χώρους ανθεί η διάδοση των
ναρκωτικών. Τις ίδιες ρίζες έχει το πρόβληµα, την ίδια εξέλιξη και
τελικά τις ίδιες διαστάσεις έχουν τα προβλήµατα που
δηµιουργούνται στον κόσµο αυτό, αλλά και γενικότερα στην
κοινωνία.
Τι γίνεται µε αυτό που λέµε αλλαγές στον τρόπο ζωής, στις αξίες,
στη στρατιωτικοποίηση; ∆εν µπορούµε να µην κάνουµε σχόλια,
αλλά όταν σε µία χώρα αντί για τα ιδανικά της εθνικής
ανεξαρτησίας, της υπεράσπισης της πατρίδας, της περηφάνειας
που πρέπει να έχει ένας λαός, του καλλιεργείς την υποτέλεια, την
παράδοση, όπως γίνεται στη Θεσσαλονίκη και σε όλη τη χώρα, δεν
µένει παρά να του πεις, ότι το λιµάνι της Θεσσαλονίκης πρέπει να
έχει και µία πυκνότητα πορνείων για να εξυπηρετείται ο διερχόµενος
στρατός.
Αναρωτιούνται οι Θεσσαλονικείς, τα ΜΑΤ εκεί τι ρόλο παίζουν όταν
χτυπάνε την ΚΝΕ; Τσατσάδες είναι; Τι ρόλο έπαιζαν χθες και
προχθές; Εν πάση περιπτώσει, µιας και είµαστε σε αυτό το ζήτηµα
και το καταγγέλλουµε από εδώ, θα µας πείτε καµιά φορά πως τους
επιτρέπετε εσείς ή ποιοι τους επιτρέπουν να χρησιµοποιούν
ασφυξιογόνα ενάντια στον ελληνικό λαό; Ποιοι είναι αυτοί που
επιτρέπουν τα ασφυξιογόνα ενάντια στα παιδιά που είναι στα
καροτσάκια, στους µεγάλους ανθρώπους και σε κάθε άνθρωπο;
Πολύ καλά κάνουν και τους λένε τσατσάδες. 'Ετσι θα τους
αντιµετωπίσουν και αυτή θα είναι η τύχη τους τελικά. Μόνο που οι
προαγωγοί είστε εσείς.
'Οσον αφορά τις πολιτιστικές αξίες, καλά κάνετε και βάζετε
ζητήµατα προστασίας των πολιτιστικών µνηµείων και λέτε να είναι
µακριά οι οίκοι ανοχής. 'Οµως, αυτό είναι µόνο το θέµα των
πολιτιστικών αξιών;
Εµείς θεωρούµε ότι οι πολιτιστικές αξίες των ανθρώπων δεν
περνάνε µέσα από την πορνεία, ούτε από την αποδοχή σαν
φαινόµενο και φυσικά, δεν
είναι κατάκτηση και κατοχύρωση ανθρώπινων δικαιωµάτων η
πορνεία.
'Ο,τι και αν λέτε, όπως και αν διαχειριστείτε το πρόβληµα,
δηµιουργούνται παρεπόµενα πού έχουν να κάνουν και µε την
υγειϊνή και µε την παρενόχληση των κατοίκων. Εάν µαζέψετε όλα τα
πορνεία µαζί, δηµιουργείτε τα γκέτο. Εάν τα χωρίσετε, φυτρώνουν
σε κάθε γειτονιά.
∆εν µπορείτε να λύσετε µε αυτόν τον τρόπο διαχείρισης τέτοια
προβλήµατα.
'Ενα άλλο σοβαρότατο ζήτηµα είναι το ζήτηµα των εκβιασµών. ∆εν
ξέρετε τι γίνεται. 'Ολοι ξέρουµε ότι τα κοριτσάκια και όχι µόνο, των
δεκαπέντε, των δεκατεσσάρων ετών, των δεκαοκτώ που βγαίνουν
σε αυτό το επάγγελµα δεν βγαίνουν έτσι τυχαία. Κάποιοι τα
βγάζουν. Κάποιοι τα φέρνουν από ξένες χώρες εδώ. Με το "κεφάλι"
τα αγοράζουν, µε το "κοµµάτι" τα αγοράζουν και τα φέρνουν εδώ.
Και έτσι και το πρόβληµα των κυκλωµάτων υπάρχει και εταιρισµός
υπάρχει. ∆εν ξέρω τι µορφή έχουν. Είναι ανώνυµες εταιρείες, δεν
είναι; Εν πάση περιπτώσει υπάρχουν αυτά τα ζητήµατα και δεν
µπορείτε να αµφισβητήσετε.
'Ενα  άλλο  σηµαντικότατο  πρόβληµα  είναι  -µας  κάνει  εντύπωση
που  δεν  µπορείτε  να  το  αντιµετωπίσετε  και  δεν  ξέρουµε  στο
όνοµα  τίνος  δεν  µπορείτε  να  το  αντιµετωπίσετε-  ότι  τα  Μέσα
Ενηµέρωσης  ασκούν  προαγωγή.  Σου  λένε  που  θα  πας,  ποιον
θα  βρεις,  ποιος  θα  σε  βρει,  πώς  θα  σε  βρει,  ποιο  τηλέφωνο.
'Ολα  τα  λένε.  ∆εν  µπορείτε  να  αντιµετωπίσετε  αυτό  το
φαινόµενο;  Τουλάχιστον  να  µην  υπάρχει  η  κατηγορία
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ότι το επιτρέπετε. Γιατί µε το να το ασκούν κατά τέτοιον τρόπο τα
Μέσα Ενηµέρωσης δείχνει σαν κάποιοι να το επικροτούν. Τα ίδια
Μέσα Ενηµέρωσης, τα ίδια πρόσωπα, δύο χρόνια τα ίδια, τρία
χρόνια τα ίδια, τέσσερα χρόνια.
'Οσον αφορά το ζήτηµα των αρµοδιοτήτων για τη έκδοση των
αδειών και των πιστοποιητικών κλπ., εµείς δεν νοµίζουµε ότι είναι
από τις καλύτερες αρµοδιότητες για τους δηµάρχους και τους
νοµάρχες.
Τι θα λέγαµε εµείς; Εµείς θα λέγαµε µία χώρα, µία κυβέρνηση που
θέλει να περιορίσει αυτό το πρόβληµα, που θέλει να προστατεύσει
τη νεολαία και που θέλει να περιορίσει όσο το δυνατόν στο
ελάχιστο, να εξυγιάνει το πρόβληµα -βάλτε και εδώ κικλιδώµατα- θα
έπρεπε να φροντίζει να µην ανεβαίνει η ανεργία, αλλά να κατεβαίνει.
Να φροντίζει να µη φεύγουν τα παιδιά, αλλά να πηγαίνουν όλα και
να τελειώνουν. Να φροντίζει να έχουν πρόσβαση και στη
δηµιουργία πολιτιστικών αξιών οι άνθρωποι και ιδιαίτερα η νεολαία
και στην απόλαυση αυτών. Να φροντίζει για την περίθαλψη και την
υποδοχή των όποιων αλλοδαπών έφθασαν -όπως έφθασαν- στη
χώρα µας. Να απαγορεύεται, όπως είπα, η διαφήµιση της πορνείας
και να συµβάλλει στη διάλυση των κυκλωµάτων, τα οποία φθάνουν
µέχρι και την Αστυνοµία. Και έχουν δηµιοσιευθεί επανειληµµένα
τέτοια φαινόµενα. Από εκεί και πέρα, πρέπει να υπάρχουν
συνθήκες υγιεινής, συνθήκες µη παρενόχλησης των κατοίκων. 'Οσο
µπορεί να τις επιβάλει. Εποµένως, µε τη λογική αυτή, εµείς δεν
µπορούµε να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο
Υπουργός ∆ικαιοσύνης, κατέθεσε σχέδιο νόµου: "∆ιεθνής Εµπορική
∆ιαιτησία".
Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπισµού της Αριστεράς
και της Προόδου, κ. Φώτιος Κουβέλης, έχει το λόγο επί του
νοµοσχεδίου.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κοινός
τόπος ότι η πορνεία αποτελεί τη χειρότερη µορφή βίας από
άνθρωπο σε βάρος ανθρώπου. 'Οπως επίσης είναι γνωστό σε
όλους ότι τόσο ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών όσο και άλλα
διεθνή fora, έχουν καταδικάσει επανειληµµένα ιδιαίτερα την
εξαναγκαστική πορνεία. Και θα ήθελα, κύριοι συνάδελφοι, γι'αυτήν
την εξαναγκαστική πορνεία να πω λίγα πράγµατα.
Βεβαίως, το σχέδιο νόµου έρχεται να αντιµετωπίσει, επιτρέψτε µου
την έκφραση, την οργανωµένη πορνεία, την οργανωµένη επ'αµοιβή
έκδοση. Η µεγάλη όµως πορνεία, αυτή η οποία απειλεί την
κοινωνική συνοχή και προσβάλλει τον πολιτισµό του ανθρώπου,
είναι εκείνη η οποία δυστυχώς δε συλλαµβάνεται, δεν
αντιµετωπίζεται, απλά και µόνον αφορίζεται και εξορκίζεται. Και
είναι ακριβές αυτό που ακούσθηκε. Πέρα από την πορνεία, η οποία
είναι εγκατεστηµένη σε δρόµους γνωστούς και µε ό,τι συνεπάγεται
αυτή η εγκατάσταση, τι έχει κάνει αυτό το κράτος, αυτή η πολιτεία
για την πορνεία η οποία διαχέεται στους αρµούς της κοινωνίας, έχει
και πολυτελή έκφανση πάρα πολλές φορές και τα αρµόδια όργανα
σιωπούν, κωφεύουν και αδιαφορούν;
Θα άξιζε τον κόπο, κύριε Υπουργέ, να επισκεφθείτε µία ηµέρα της
εβδοµάδας, όποια επιλέξετε, το Αυτόφωρο Τριµελές
Πληµµελειοδικείο Αθηνών για να διαπιστώσετε ότι εκεί οδηγούνται
κοπέλες ηλικίας δεκαπέντε, δεκαέξι, δεκαεπτά και δεκαοκτώ ετών,
κύριοι συνάδελφοι, να δικαστούν για παράβαση της σχετικής
νοµοθεσίας και σπανιότατα θα αντιληφθείτε να υπάρχει στο έδρανο
ως συγκατηγορούµενος ο εκµεταλλευτής, ο µαστροπός, ο
πορνοβοσκός, για να θυµηθώ τη ρήση του καθηγητή της
εγκληµατολογίας, του µακαρίτη του Γαρδίκα. Αυτά τα κορίτσια
συλλαµβάνονται και κυρίως είναι πλάσµατα που έρχονται από τις
χώρες της τέως Σοβιετικής 'Ενωσης και προφανώς παραδίδονται
στην πορνεία στην προσπάθειά τους να επιβιώσουν. Αλλά όχι
µόνο, κύριε Υπουργέ, στην Αθήνα αλλά και σε όλα τα µέρη της
χώρας.
Πρόσφατα, κύριοι συνάδελφοι, ήµουν περιοδεία σε µια επαρχιακή

περιοχή της χώρας και µου έδειξαν εκεί οι φίλοι µου και οι
σύντροφοί µου να υπάρχουν µέσα στους αγρούς πρόχειρα
καταλύµατα, πρόχειρες εγκαταστάσεις µπαρ και εκεί να γίνεται
πορνεία µακριά από τον οποιονδήποτε έλεγχο.
Αυτήν την πορνεία, κύριοι συνάδελφοι, πότε θα την ελέγξει η
επίσηµη πολιτεία; Πότε θα αντιληφθεί ότι πρέπει στο στόχαστρο να
τεθούν όλοι εκείνοι οι οποίοι εκµεταλλευόµενοι την ανθρώπινη
ένδεια, προωθούν ιδιαίτερα τα νέα κορίτσια στην πορνεία; Βεβαίως,
το νοµοσχέδιο θα πει ο κύριος Υπουργός, ότι δεν αντιµετωπίζει
αυτά τα ζητήµατα, οµιλεί γενικώς για τα εκδιδόµενα επ' αµοιβή
πρόσωπα. Μα, µόνο αυτά είναι τα επ'αµοιβή εκδιδόµενα πρόσωπα,
που έχουν επιλέξει την εγκατάστασή τους στην οδό Φυλής ή στην
οδό Μαινάνδρου; Ο ξενοδοχειακός εταιρισµός; Τα ποικιλώνυµα
µπαρ, τα οποία επαναλαµβάνω δεν είναι, κύριε Υπουργέ -και σας
το λέω καλόπιστα- κάτω από το συστηµατικό έλεγχο των αρµοδίων
αστυνοµικών αρχών; Αντιθέτως, πάρα πολλές φορές, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, γινόµαστε κοινωνοί ειδήσεων ότι και οι
αστυνοµικοί είναι εµπλεγµένοι στην εκµετάλλευση νέων γυναικών
κυρίως γυναικών που έρχονται από ξένες χώρες προφανέστατα, για
να επιβιώσουν στη χώρα µας, διότι ελπίζουν σε ένα καλύτερο
αύριο. Αυτά πότε θα ελεγχθούν, κύριοι συνάδελφοι;
Eγώ δεν θέλω να υποτιµήσω, κύριε Υπουργέ -ειλικρινά σας το λέω-
ρυθµίσεις τις οποίες έχετε κάνει µε το νοµοσχέδιο και είµαι
υποχρεωµένος να σηµειώσω ότι περίπου το σύνολο των
παρατηρήσεων-τροπολογιών που έγιναν από όλους µας στη
∆ιαρκή Επιτροπή υιοθετήθηκαν από τον κύριο Υπουργό και είµαι
υποχρεωµένος να το αναφέρω. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν
υπάρχουν ελλείψεις ή ζητήµατα που µας βρίσκουν αντίθετους, αλλά
πιστεύω στην κατ' άρθρον συζήτηση και πάλι ο κύριος Υπουργός
θα έχει τη δυνατότητα να επικοινωνήσει γνήσια µε όσα εµείς θα του
προσφέρουµε ως παρατηρήσεις.
'Οµως, το µεγάλο πρόβληµα παραµένει. Πότε θα ελεγχθούν αυτά τα
ποικιλώνυµα µπαρ, κύριοι συνάδελφοι; Πότε θα ελεγχθεί αυτή η
προωθούµενη πορνεία από τους ειδικούς; Απηλλάγησαν προχθές
και θα το πληροφορηθήκατε από τον Τύπο κάποιοι οι οποίοι
συνελήφθησαν να συνευρίσκονται σεξουαλικά µε ανήλικες
αλλοδαπές, διότι λέει το δικαστήριο, παρεσύρθησαν -ανάµεσα τους
και αστυνοµικός αν δεν απατώµαι- από την εµφάνιση και
επλανήθησαν και επείσθησαν ότι δεν ήσαν ανήλικα αυτά τα
πλάσµατα και απηλλάγησαν. Κάποιοι άλλοι στην ίδια υπόθεση
καταδικάστηκαν.
Αυτοί πότε θα διωχθούν, κύριοι συνάδελφοι, που στην κυριολεξία
αναπτύσσουν διαδικασίες προώθησης νέων κοριτσιών στην
πορνεία; Εκεί είναι το ζητούµενο και είµαι υποχρεωµένος να κάνω
αυτές τις επισηµάνσεις µε τη βεβαιότητα ότι δεν διεκδικώ µόνο εγώ
την ευαισθησία, αλλά ότι αποτελεί προβληµατισµό, σκέψη και
ανησυχία όλων µας µέσα σ' αυτήν την Αίθουσα.
Κύριοι συναδελφοι, δεν θέλω να µακρηγορήσω και ανεξάρτητα από
παρατηρήσεις που έχω σε επιµέρους ζητήµατα. 'Οµως, θέλω να
πω ότι το νοµοσχέδιο δίνει και είναι ζήτηµα που συνάπτεται µε τη
συζήτηση επί της αρχής, τη δυνατότητα σε κάποιον, ο οποίος
διαθέτει, εκµισθώνοντας, το οικηµά του, να επιτρέπει να εταιρίζονται
περισσότερα του ενός άτοµα και άλλα δύο.
Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Ουσιαστικά οµαδικό εταιρισµό. Το λέω,
γιατί τα τρια πρόσωπα, στον ίδιο χώρο ανοχής, σηµαίνει λειτουργία
επί εικοσιτετραώρου βάσεως. Σηµειωτέον ότι είναι εξαιρετικά
δυσχερής ο έλεγχος, εάν ο εταιρισµός γίνεται από δύο ή τρία
πρόσωπα την ίδια χρονική στιγµή. Σας συνιστώ να το βγάλετε και
να περιορίσετε τη χρήση του οικήµατος να γίνεται µόνο από ένα
άτοµο, που έχει το αναγκαίο κατά νόµο πιστοποιητικό για τη
συγκεκριµένη εργασία που έχει δυστυχώς επιλέξει.
Σας είχα ζητήσει στη ∆ιαρκή Επιτροπή την απόσταση να την
ορίσετε στα τριακόσια µέτρα. Υιοθετήσατε εν µέρει την πρότασή
µου και την ορίσατε στα διακόσια µέτρα. ∆ηλαδή, να υπάρχει η
ελάχιστη απόσταση µεταξύ δύο οίκων ανοχής, έτσι λέει το
νοµοσχέδιο, διακοσίων µέτρων. ∆εν είναι ικανή απόσταση. 'Οµως
υποστηρίζω αυτό που είπα και στη ∆ιαρκή
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Επιτροπή, ότι η απόσταση των τριακοσίων µέτρων σε κάθε
περίπτωση πρέπει να υπαρχει µεταξύ των οίκων ανοχής, εάν δεν
έχουµε τη γκετοποίηση.
Κύριε Υπουργέ, θα εξασφαλίζετε την απόσταση των διακοσίων
µέτρων από την εκκλησία, το ευαγές ίδρυµα, το αθλητικό ή
πνευµατικό κέντρο και θα είναι δυνατό να είναι συγκεντρωµένα στην
απόσταση των διακοσίων δέκα µέτρων, πάρα πολλά τέτοια σπίτια,
οίκοι ανοχής. Αυτό που επιχειρείται, πιστεύω ότι θέλετε να
επιχειρήσετε, για να αντιµετωπίσετε την απογκετοποίηση, δεν
εξασφαλίζεται µ' αυτόν τον τρόπο.
Το µόνο που εξασφαλίζεται είναι η απόσταση από τα ευαγή
ιδρύµατα, τα πνευµατικά κέντρα, τα εκπαιδευτήρια και όλα όσο
µνηµονεύει το νοµοσχέδιο.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει και ένα άλλο ζήτηµα. Ψηφίζεται το
νοµοσχέδιο και γίνεται νόµος του κράτους. Ποιος τα παρακολουθεί
όλα αυτά τα οποία προβλέπονται από το νοµοσχέδιο και αύριο από
το νόµο;
Θέλω να µιλήσω για εκείνη τη θεσµική χαλάρωση, η οποία βεβαίως
διαπερνά πάρα πολλές διαδικασίες του δηµόσιου βίου, αλλά
ειδικότερα αυτή η θεσµική χαλάρωση, δηλαδή η µη επαγρύπνηση
για την εφαρµογή του νόµου, αφορά το συγκεκριµένο ζήτηµα για το
οποίο σήµερα συζητούµε.
Θα µου πει ο κύριος Υπουργός, κύριε συνάδελφε, αναµείνατε την
έκδοση του νόµου και από εκεί και πέρα να µας ελέγξετε αν και
κατά πόσον θα εφαρµόζονται οι συγκεκριµένες διατάξεις.
Εµείς θεωρούµε, ότι τώρα είναι η κατάλληλη στιγµή, ο κατάλληλος
χρόνος να κάνουµε αυτήν την επισήµανση, διότι το γνωρίζετε,
κύριοι συνάδελφοι, ότι και προηγούµενοι νόµοι που υπήρξαν δεν
έτυχαν της εφαρµογής µε εκείνη την ακρίβεια και µε εκείνη την
ευαισθησία που αντιστοιχεί στο ζήτηµα εκ µέρους της πολιτείας. Και
οµιλώ όχι µόνον για την παρούσα Κυβέρνηση, αλλά και για τις
προηγούµενες κυβερνήσεις, διότι θεωρούµε ότι το ζήτηµα της
έκδοσης προσώπων επ' αµοιβή δεν είναι ένα παρεµπίπτον ζήτηµα,
πολλώ δε µάλλον όταν κάποιοι το ονοµάζουν και επάγγελµα εξ
αρχαιότητος, αλλά δεν είναι έτσι, διότι σήµερα η πορνεία έχει πάρει
µια άλλη διάσταση, σήµερα η πορνεία και η επ' αµοιβή έκδοση των
προσώπων αποτελεί πηγή κερδοφορίας, άρα σώρευση
ενδιαφέροντος όλων εκείνων οι οποίοι επιλέγουν την παρανοµία
στο συγκεκριµένο ζήτηµα προκειµένου να κερδοσκοπούν σε βάρος
της ανθρώπινης προσωπικότητας.
Αποσπασµατικό κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
το παρόν νοµοσχέδιο, παρά το γεγονός, επαναλαµβάνω, ότι ο
κύριος Υπουργός συµπεριέλαβε πολλές από τις προτάσεις
τροπολογίες που του κάναµε. Βλέπει µόνο το δένδρο και δεν βλέπει
το δάσος. Θα το καταψηφίσουµε. Και θα το καταψηφίσουµε, όχι
γιατί αρνούµαστε τις επιµέρους θετικές διατάξεις που υπάρχουν,
πολλώ δε µάλλον όταν έχουν υιοθετηθεί και πολλές προτάσεις των
κατοίκων των ευαίσθητων περιοχών, αλλά γιατί θέλουµε µε την
καταψήφιση αυτή να δείξουµε, ότι παραµένει στο ακέραιο το µεγάλο
ζήτηµα της επ' αµοιβή έκδοσης των προσώπων, ότι παραµένει
ακέραιη η ευθύνη της πολιτείας, του κράτους και των οργάνων του
να ελέγχουν, να παρακολουθούν και κυρίως να κινούν διαδικασίες
αποτρεπτικές της διολίσθησης προσώπων στην επ' αµοιβή έκδοση
του σώµατός τους.
Νοµίζω, ότι θα προσβάλω τη νοηµοσύνη όλων µας αν κάνω
αναφορά σε τούτο το χώρο για τα αίτια που γεννούν την επιλογή
έκδοσης επ' αµοιβή των προσώπων. Βεβαίως, είναι τα ζητήµατα
της ανεργίας, βεβαίως είναι η αποσάρθρωση της κλίµακας των
αξιών, που είναι καθήκον πια της κοινωνίας και όλων µας να έχουµε
µια επανασύνταξη της κλίµακας των αξιών, βεβαιότατα είναι το
κοινωνικό και οικονοµικό περιθώριο, οι µεγάλες ανισότητες, η
κοινωνία των 2/3, η µετατόπιση πάρα πολλών πολιτών κάτω από
τα όρια της βιωσιµότητας, εγγίζουν τα όρια της φτώχειας και τα
έχουν ξεπεράσει. Αλλά αυτά είναι ζητήµατα που συνθέτουν µια
πολύ πολύπλοκη διαδικασία, για την οποία νοµίζω, ότι δεν είναι ο
κατάλληλος χρόνος διεξοδικά να αναφερθώ.
Με αυτές τις σκέψεις και µε αυτήν την αιτιολογία ο Συνασπισµός της
Αριστεράς και της Προόδου καταψηφίζει το παρόν νοµοσχέδιο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο ειδικός αγορητής
του ∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Γεώργιος Ρόκος, έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για µια ακόµη
φορά η πολιτεία µας φορά φύλλο συκής, φορά φερετζέ, είπα
προχθές στην επιτροπή, κλείνει τα µάτια και δεν βλέπει την
πραγµατικότητα.
∆εν επιδιώκει ως οφείλει να αναγορεύσει την ιστορική της παιδεία
για να αναγνωρίσει τουλάχιστον ότι το φαινόµενο της πορνείας είναι
προϊόν συγκεκριµένων οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών
συνθηκών που διαµορφώνονται.
∆ιαβάζει κανείς σήµερα πρωτοσέλιδα στην "ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ" πως
ανοίγει ακόµη περισσότερο η ψαλίδα µεταξύ φτώχειας και πλούτου
και έτσι αναγκάζει εµάς να βλέπουµε το ήσσον και όχι το µέγιστο,
να βλέπουµε το δένδρο και όχι το δάσος, να κλείνουµε τα µάτια,
όπως είπα προηγούµενα.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πως το νοµοσχέδιο ασχολείται µόνο µε
το 1% της πορνείας στη χώρα µας. Πάτε να ελέγξετε αυτό που
στοιχειωδώς έχει ελεγχθεί. Μέσα από την πίεση που δηµιουργείται
από γκετοποιηµένες περιοχές θυµήθηκε η πολιτεία µία φορά το
1981 και ξαναθυµάται µια φορά σήµερα να ελέγξει κάποιες
περιοχές, αλλά δεν λύνει τα προβλήµατα.
Εάν αυτό το Τµήµα, εάν τα κόµµατα σήµερα πρέπει να ασχοληθούν
µε επιµέρους ρυθµίσεις που αφορούν είτε την οδό Φυλής είτε
προηγούµενα την οδό Νοταρά, θα έχει παραλείψει την ιστορική
ευθύνη που έχει να απαντήσει σε αυτό το κοινωνικό φαινόµενο.
Τουλάχιστον και σε αυτήν τη µίζερη διαδικασία πρέπει να εµβαθύνει
και να απαντήσει µε ευθύτητα: Είναι αυτό το πρόβληµα;
Αναφέρεται, κύριε Υπουργέ, µέσα σε κάποιο άρθρο πως
απαγορεύεται η αναζήτηση πελατών στους διάφορους δρόµους της
Αθήνας. Και δεν βλέπετε, κύριε Υπουργέ, ότι σε τηλεοπτικά κανάλια
σε εικοτετράωρη βάση γίνεται ανοιχτή προώθηση! Σε επίσηµες
εφηµερίδες µε µεγάλες κυκλοφορίες, στο ένθετο το προχθεσινό του
"ΕΘΝΟΥΣ" στις δύο τελευταίες σελίδες µε φωτογραφηθείσες
υπάρξεις, µε καταχωρηµένα τηλέφωνα που τα βλέπουν, όχι όσοι
προχωρούν στην οδό Συγγρού, αλλά τα παιδιά µας, γίνεται η
προώθηση.
Ασχολείστε καθ' υπόδειξη κάποιων περιοχών µε τα συγκεκριµένα
προβλήµατά τους, όταν όλη η Ελλάδα έχει το ίδιο πρόβληµα και όχι
πια οι επίσηµοι οίκοι. Τα χωράφια, που είπε προηγουµένως ο
συνάδελφος, αξιοποιούνται γι' αυτήν τη χρήση. Τα µπαράκια µε τα
όπισθεν αυτών διαµερίσµατα διαρθρωµένα και εξοπλισµένα για την
ίδια χρήση έχουν γεµίσει πια την Ελλάδα. Η βιοµηχανία του σεξ
µέσα από τα καλλιτεχνικά γραφεία, η νέα ανακάλυψη της εποχής,
δηµιουργήθηκε µετά την οικονοµική, πολιτική και κοινωνική κρίση
των Βαλκανίων και των πρώην σοσιαλιστικών χωρών.
Και έρχεστε, κύριε Υπουργέ -βέβαια θα τα αναφέρουµε αυτά στην
κατ' άρθρον συζήτηση- και λέτε γι' αυτές τις εισαγόµενες υπάρξεις
της πέραν των συνόρων εξαθλίωσης, ότι δίνετε τη δυνατότητα
άδειας, ενισχύετε δηλαδή τη βιοµηχανία του σεξ, σε όσους -βάζετε
παρένθενση- έχουν άδεια παραµονής στη χώρα µας.
Μα, κύριε Υπουργέ, οι άδειες παραµονής δίνονται για
συγκεκριµένες εργασίες. ∆ηλαδή, θα περάσετε και άλλο νοµοσχέδιο
συµπληρωµατικό, όπου θα αναφέρεται σαν επίσηµη εργασία και
επάγγελµα και θα δίνετε µε άδεια και µε βούλα την εισαγωγή
καλλιτεχνικών υπάρξεων, για επάνδρωση των επισήµων
καταστηµάτων; Κάνατε µία προσπάθεια, µερική θα έλεγα,
απαντώντας σε αιτήµατα των κατοίκων των περιοχών που θίγονται
και τα αφήσατε µετέωρα.
'Οσον αφορά τα ωράρια, που πρέπει να είναι ανθρώπινα για όλους
και για τους χρήστες και για τους παροικούντες, αφήσατε τις υγιεινές
συνθήκες που αφορούν τους εξοπλισµούς των µε άδεια δική σας
χρησιµοποιηµένων χώρων. Ακόµα και σ' αυτά που είναι αυτονόητα,
δεν απαντάτε.
Ενώ γνωρίζετε ότι κυρίως θύµατα είναι οι εκδιδόµενες επ' αµοιβή
γυναίκες -οι οποίες είναι από συγκεκριµένα κυκλώµατα
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προσδιορισµένους µαστροπούς, αν θέλει η πολιτεία να ερευνήσει,
να ελέγξει- δεν τις αναφέρετε καν στο νοµοσχέδιο, γιατί φοβάσθε ότι
έτσι ξεκινώντας απο τις µονάδες, θα φθάσετε στις συγκεκριµένες
βιοµηχανίες των σεξ που σας ονόµασα προηγούµενα, αυτές που
προωθούν, αυτές που διευκολύνετε µε το ίδιο το νοµοσχέδιο,
κάνοντας έκπτωση ηλικίας από τα είκοσι ένα χρόνια στα δεκαοκτώ
χρόνια, δίνοντας το µήνυµα πως κάθε φορά που η πολιτεία θα
νοµοθετεί, θα κάνει και άλλη µια έκπτωση, σαν να µας λέτε ότι στο
επόµενο νοµοσχέδιο εσείς ή κάποιοι άλλοι, θα το κατέβαζαν στα
δεκαέξι κ.ο.κ., δίνοντας έτσι µηνύµατα, τα οποία είναι επικίνδυνα
µέσα απο την κοινωνική διάρθρωση, την κοινωνική εξαθλίωση και
τη φτώχεια, που η νεοφιλελεύθερη πολιτική, που έχει επικρατήσει
ανά τον κόσµο σήµερα, επιβάλλει.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να καταλάβουµε πως το πιο αδικηµένο
υποκείµενο σ' αυτό το νοµοθέτηµα είναι αυτό που άµεσα αφορά και
εσείς αυτό πλήττετε µε συγκεκριµένους περιορισµούς, τα µε άδεια
εκδιδόµενα πρόσωπα, όταν οι συγκεκριµένοι περιορισµοί θα
οδηγήσουν σε αδιέξοδα. Είναι σωστό ασφαλώς -και αυτό που
ζητάει η επιτροπή δασοποιηµένων κατοίκων κάποιων περιοχών, να
µην αναφέρουµε συνέχεια συγκεκριµένες περιοχές- όταν πρέπει να
γνωρίζετε ότι ούτε κανονισµοί στις οικοδοµές υπάρχουν που
επιτρέπουν ανάλογες χρήσεις ούτε συναίνεση συγκατοίκων θα
υπάρξει. Αυτό θα µπορούσε να απαντηθεί µε οργανωµένους πια
χώρους, πράγµα το οποίο έχει ήδη γίνει, έχει θεσµοθετηθεί σε
βόρειες χώρες της Ευρώπης, όπου µη φοβούµενοι τις εκφράσεις
της γκετοποίησης, έχουν δηµιουργήσει ειδικούς χώρους εκτός
ζωνών κατοικίας και πρώτης χρήσης, εκτός πόλης, θα έλεγα,
συνοικίες οι οποίες είναι συντεταγµένες και διαρθρωµένες και µε
παράλληλες άλλες δραστηριότητες. Πηγαίνετε τα πορνεία κοντά στα
καζίνο, κύριε Υπουργέ. Εκεί που έτσι και αλλιώς έχετε οδηγήσει σε
κρίση την ευρύτερη κοινωνία, στη λαγνεία, στην αναζήτηση του
εύκολου κέρδους µε τελική κατάληξη τελικα τη φυσική απόλαυση
και εκµετάλλευση του σεξ, της ίδιας της ανθρώπινης φύσης.
Εµείς, δεν φοράµε φερετζέ και δεν ψηφίζουµε νοµοσχέδια που
αφορούν το ήσσον. Αποποιούµεθα αυτού του ρόλου. Θα
διεκδικούµε να συζητάµε εδώ µέσα µε σοβαρότητα το εύρος των
προβληµάτων που αφορούν την κοινωνία. Και αυτό είναι ένα
σύγχρονο πρόβληµα, αποτέλεσµα της κοινωνικής εξαθλίωσης των
πολιτικών επιλογών της νεοφιλελεύθερης κοινωνίας, του κέρδους
που µεγαλώνει την ψαλίδα στα κοινωνικά στρώµατα, που
µεγαλώνει την απόσταση µεταξύ φτωχών και πλουσίων, οδηγώντας
τους τελευταίους σε εξαθλίωση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ.
Παπαδηµόπουλος έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι γεγονός ότι το
συζητούµενο νοµοσχέδιο δεν είναι ένα νοµοσχέδιο, όπως όλα τα
άλλα. 'Εχει διαστάσεις κοινωνικές, ασύλληπτες και όµως το
προσεγγίζουµε απαλά, θίγοντας το όλο ζήτηµα επιφανειακά, χωρίς
να µπαίνουµε στην ουσία του όλου αυτού µεγάλου προβλήµατος.
Βεβαίως το θέµα που θίγεται είναι µέγα, κοινωνικό, απασχολεί την
ανθρώπινη κοινωνία από αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι σήµερα, αλλά
ωστόσο όµως οι οργανωµένες κοινωνίες δεν κατάφεραν µέχρι
σήµερα να δώσουν µία τέτοια σωστή λύση στο όλο αυτό πρόβληµα
που να είναι µέσα στους κανόνες της ηθικής, µέσα στις συνήθειες
της κοινωνίας, µέσα στα επιτρεπτά όρια της έννοµης τάξης. Και
όπως πολύ σωστά παρατήρησαν και άλλοι οµιλητές, θίγεται το
πρόβληµα σε διαστάσεις τέτοιες, που αφορούν µόνο το 1% των
εκδιδοµένων µε αµοιβή προσώπων, ενώ το µέγα ποσοστό του 99%
ξεφεύγει από τα όρια του νόµου και ευλόγως θα διερωτηθεί κανείς
το πώς είναι δυνατόν να νοµοθετούµε για τη ρύθµιση θεµάτων που
καταλαµβάνουν µόνο το 1% και αφήνουµε το µέγα ποσοστό εκτός
ρυθµίσεως. Γιατί αυτό; Γιατί απλούστατα δεν έχουµε το θάρρος να
πιάσουµε το θέµα από όλα τα άκρα του και να δώσουµε ακριβώς
αυτές τις λύσεις, οι οποίες επιβάλλονται και σύµφωνα αν θέλετε µε
τη σύγχρονη κοινωνική αντίληψη.
Θέλουµε τάχατες να δώσουµε αρµοδιότητες στην Τοπική

Αυτοδιοίκηση και παραπέµπουµε το πρόβληµα της εγκατάστασης
των πορνών σε µία επιτροπή που γνωµοδοτεί µε διαφορετική
σύνθεση εκάστοτε στο δήµο ή στη νοµαρχία ή αν θέλετε εν συνεχεία
στη µείζονα επιτροπή που αποτελείται και από φορείς της
δικαστικής εξουσίας και από φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
από κρατικούς λειτουργούς. Νοµίζω ότι είναι µέγα λάθος, κύριε
Υπουργέ, να παραπέµπετε την επίλυση αυτού του σηµαντικού
θέµατος σε πρόσωπα της στενής µικρής κοινωνίας. Κανείς δεν έχει
τη δύναµη και την αντικειµενική κρίση να αντιµετωπίσει τέτοια
προβλήµατα, όταν αφορούν τη δική του γειτονιά, τη δική του πόλη.
Θα ήταν προτιµότερο η όλη αντιµετώπιση του θέµατος να γίνει ως
είχε µέχρι πρότινος, είτε µέσω της Αστυνοµίας και σε συνεργασία µε
την εισαγγελική και δηµοτική αρχή είτε από επιτροπές οι οποίες δεν
έχουν στενή σύνδεση µε την κοινωνία στην οποία ζουν.
Ποιος θα έρθει τώρα για την περίφηµη οδό Φυλής να βάλει τέρµα
σε ένα πρόβληµα κοινωνικό, το οποίο χωρίς καµία αµφιβολία
δυσφηµίζει την όλη οδό, υποβαθµίζει την κοινωνική ζωή, µειώνει
την αξία των ακινήτων, δηµιουργεί πλείστα όσα προβλήµατα στους
ενοίκους και περιοίκους της περιοχής; Και όλα αυτά τα ανεχόµαστε,
τα βλέπουµε και προσπαθούµε να πετάξουµε το µπαλλάκι σε
άλλους ανευθυνοϋπεύθυνους.
Νοµίζω ότι εδώ χρειαζόταν εκ µέρους της πολιτείας µια πολύ
γενναία αντιµετώπιση, η οποία δεν θα άφηνε -επαναλαµβάνω- να
επιλύσουν το πρόβληµα τα κοινοτικά και τα δηµοτικά συµβούλια.
Στη συνέχεια, θα αναφερθούµε στο θέµα της ηλικίας, όπως σωστά
παρατήρησε ο κ. Ρόκος.
Είναι δυνατό, κύριε Υπουργέ, να λέµε ότι είναι πρόοδος, όταν
κατεβάζουµε την ηλικία της εκδιδόµενης από τα είκοσι ένα στα
δεκαοκτώ; Θα έρθει κάποια άλλη Βουλή µετά, κάποιοι άλλοι
µοντερνιστές, κάποιοι άλλοι εκσυγχρονιστές και θα πουν ευλόγως
ότι "Εκείνοι από τα είκοσι ένα το πήγαν στα δεκαοκτώ. Γιατί εµείς να
µην είµαστε πιο προοδευτικοί από τους προκατόχους µας και να
πούµε να γίνει το όριο δεκαέξι, δεκαπέντε;" Και να δούµε τι θα γίνει,
αν αφήσουµε όλη τη νεολαία προς την κατεύθυνση αυτή, αν είναι
αυτό ευχάριστο γεγονός.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ)
∆εν ασχολούµαι κυρίως µε τους λόγους που αναγκάζουν στην
άσκηση τέτοιων δραστηριοτήτων, γιατί είναι µέγα το πρόβληµα και
φυσικά είναι και οικονοµικό. Και είναι βεβαίως και πρόβληµα άλλων
παραµέτρων και όχι µόνο οικονοµικό.
Επίσης θα πρέπει να παρατηρήσει κανείς σ' όλο το νοµοσχέδιο ότι
δεν υπάρχει η διάθεση για την αντιµετώπιση µεγαλυτέρων
προβληµάτων σχετικά µε παρενέργειες που δηµιουργούνται απ'
αυτό το ίδιο το πρόβληµα και κυρίως δεν υπάρχει κείµενο
νοµοθετικό, ούτε διάταξη στο παρόν νοµοσχέδιο, αλλά ούτε και σε
προϊσχύσαντες νόµους, που να θέλουν να βάλουν τάξη οριστική.
'Εχουµε χαλάσει τη µουσική µας, έχουµε χαλάσει τις παραδόσεις
µας, έχουµε ξεφτιλίσει την ιστορία µας και πάµε τώρα σώνει και
καλά και µε το εισαγόµενο sex να δηµιουργήσουµε νέα
προβλήµατα, γιατί δεν πρέπει να κάνουµε ότι δεν τα βλέπουµε,
όταν όλες αυτές οι κοπέλες που έρχονται κυρίως από τις χώρες του
τέως υπαρκτού σοσιαλισµού, δεν έρχονται εδώ για να βρουν
οπωσδήποτε µία εργασία, που να κερδίζουν τα απαραίτητα προς το
ζην, αλλά έρχονται κυρίως γι' άλλους λόγους, γιατί φαίνεται αυτό
µόλις έρχονται ή αυτοί που τις φέρνουν δείχνουν καθαρά ότι τις
κατευθύνουν προς τέτοιου είδους δραστηριότητες, οι οποίες
επαυξάνουν τις πτυχές του προβλήµατος και δηµιουργούν ακόµα
περισσότερα ακανθώδη προβλήµατα, για τα οποία δυστυχώς,
επαναλαµβάνω για τρίτη φορά, η οργανωµένη κοινωνία δεν έχει τη
διάθεση, δεν έχει τη θέληση να δώσει οριστική απάντηση στο
πρόβληµα.
Θα  ήταν  ευχής  έργο,  αν  αυτό  το  νοµοσχέδιο  ήταν  ένα
νοµοσχέδιο,  το  οποίο  είχε  φτιαχτεί  από  ανθρώπους  που
πονούν  γι'  αυτόν  τον  τόπο,  από  ανθρώπους  που  γνωρίζουν



290 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

ακριβώς τις διαστάσεις του προβλήµατος. Θα ήταν ένα πληρέστερο
νοµοσχέδιο, το οποίο θα έθιγε περισσότερες πτυχές του
προβλήµατος και δεν θα ήταν ακριβώς νοµοσχέδιο περιορισµένου
µόνο περιεχοµένου, που να αντιµετωπίζει την άσκηση της
δραστηριότητας των εκδιδοµένων προσώπων.
Και βλέπετε ότι είναι πονηρός και ο τίτλος, κύριοι συνάδελφοι, γιατί
έξω όλοι γνωρίζουν ότι αυτό το επάγγελµα, αυτήν τη δραστηριότητα
την ασκεί ένα ορισµένο φύλο, γνωστό. Αλλά δεν µπορούµε όµως
εµείς τάχα να συγκαλύψουµε την αδυναµία του ενός φύλου ή να µη
θέσουµε σε ήσσονα µοίρα το ένα φύλο και προσπαθούµε να
ρυθµίσουµε δήθεν περιπτώσεις που αφορούν και τα δύο φύλα και
στον αυτό βαθµό, διότι, όταν εκφραζόµαστε έτσι, µε ουδέτερη
ορολογία και λέµε "τα εκδιδόµενα πρόσωπα", αναµφιβόλως ο
καθένας καταλαβαίνει ότι στον αυτό βαθµό ποσότητας και
συχνότητας που η δραστηριότητα εµφανίζεται στο γυναικείο φύλο,
εµφανίζεται και στους άνδρες.
Και είναι "προς τιµήν" όλων µας να θέλουµε να νοµιµοποιήσουµε
ενέργειες, οι οποίες κυρίως βρίσκουν έδαφος σε ανόητους λαούς,
όχι γιατί και αυτοί οι λαοί δεν έχουν ηθικές αναστολές, αλλά όταν
φτάνουν στο σηµείο, όπως στη Βουλή της Κοπεγχάγης, να
ψηφίζουν διάταξη που να επιτρέπει το γάµο µεταξύ δύο ανδρών,
αντιλαµβάνεσθε τι πρόοδο δοκιµάζει αυτή η χώρα όταν επιτρέπει το
γάµο, επαναλαµβάνω, δύο ανδρών, ενώ µάθαµε, όσοι σπουδάσαµε
νοµικά τουλάχιστον, ότι κατά τον ορισµό του Μοδεστίνου, ο γάµος
είναι ανδρός και γυναικός συνάφεια και συγκλήρωση του βίου
παντός.
∆εν είναι άσκηση επαγγέλµατος εκ µέρους του ενός φύλου και εκ
µέρους του άλλου φύλου, γιατί έχουν τη συνήθεια µερικά ανώµαλα
πρόσωπα να προσβάλουν το κύρος και τη φήµη του ανθρωπίνου
γένους και εµείς ερχόµαστε εδώ να το νοµιµοποιήσουµε για να
πούµε, και εκεί συµβαίνει, αντί να το πατάξουµε άπαξ δια παντός
και να πούµε, όχι κύριοι αυτές οι ανώµαλες έξεις που εµφανίζονται
σε ορισµένα άτοµα του ισχυρού φύλου δεν είναι ικανές να πείσουν
την πολιτεία να θεσπίσει νοµοθετικές ρυθµίσεις. ∆υστυχώς από την
Αγγλία, από τη ∆ανία αντιγράφουµε τις ανόητες αυτές συνήθειες και
τις συµπεριλαµβάνουµε στα ελληνικά νοµοθετήµατα για να µη µείνει
κι εδώ τίποτε όρθιο!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Βεζδρεβάνης έχει το
λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΒΕΖ∆ΡΕΒΑΝΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, τα εκδιδόµενα άτοµα
αποτελούν ένα φαινόµενο µε κοινωνικές διαστάσεις. Η πολιτεία δεν
µπορεί να µείνει αδιάφορη, τόσο για τα άτοµα αυτά, όσο και για τις
συνέπειες που προκύπτουν στον κοινωνικό περίγυρο των
δραστηριοτήτων τους. 'Οποιες απόψεις και αν έχει ο καθένας για τα
άτοµα αυτά -και δεν µε βρίσκει αντίθετο η άποψη του συναδέλφου
κ. Παπαδηµόπουλου για τον τίτλο- εν πάση περιπτώσει αποτελούν
µια πραγµατικότητα είτε µας είναι αρεστή, αγαπητέ κύριε
συνάδελφε, είτε όχι. ∆εν παύουν, λοιπόν, αυτά τα άτοµα να είναι
πολίτες µιας ευνοµούµενης και δηµοκρατικής πολιτείας. Ως εκ
τούτου οφείλουµε να αντιµετωπίσουµε σαν πολιτεία το πρόβληµα,
και οφείλουµε να το αντιµετωπίσουµε βλέποντας όλες τις
παραµέτρους του.
Αφενός είναι η παράµετρος των ατόµων αυτών. Αφετέρου είναι η
παράµετρος των συνανθρώπων µας που ζουν δίπλα, κοντά στις
γειτονιές του χώρου δραστηριοτήτων τους. Και ακόµη είναι ότι η
πολιτεία πρέπει να σταθεί απέναντι αυτών των δύο παραµέτρων ως
πολιτεία σύγχρονη, ευνοµούµενη, δηµοκρατική.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ: Και να µην αγνοεί ότι οι
τελώναι και αι πόρναι προάγουσι ηµάς εις την βασιλείαν των
ουρανών!
ΗΛΙΑΣ ΒΕΖ∆ΡΕΒΑΝΗΣ: Κύριε Παπαθεµελή, θα µπορούσαµε να τα
συζητήσουµε αυτά σε έναν άλλο χώρο, ώστε πολλά να
ωφελούµεθα από τις ιδιαίτερες γνώσεις που έχετε και που θα
µπορούσαν να βοηθήσουν και εµάς που δεν τα κατέχουµε τόσο
καλά όσο εσείς.
Εκείνοι, λοιπόν, που έχουν την ατυχία να κατοικούν γύρω από το
χώρο δραστηριότητος αυτών των ατόµων, αυτοί, κύριε Υπουργέ,

επιτρέψτε µου να πω ότι έχουν τον πρώτο λόγο. Αν συνέβαινε
κάποιος από µας να ζούσε σε έναν τέτοιο περίγυρο, τότε πράγµατι
θα ήταν πολύ σκληρός στην οποιαδήποτε άποψή του, που πολλές
φορές θα ξεπερνούσε ίσως και τα όρια της ευαισθησίας την οποία
περιέγραψα προηγουµένως ότι έχει υποχρέωση η πολιτεία,
δηλαδή, να λαµβάνει µέτρα.
Και το πρόβληµα δεν υφίσταται, κύριε Υπουργέ, τόσο από αυτά
καθαυτά τα εκδιδόµενα άτοµα, όσο από τους "παρατρεχάµενους"
αυτών, αυτοί που στην κοινή γλώσσα λέγονται προστάτες. Από
αυτά τα άτοµα, κύριε Υπουργέ, ο κίνδυνος είναι µεγαλύτερος.
Με όσα µέχρι στιγµής ανέφερα είναι πρόδηλη η ανάγκη της
υπάρξεως νοµοθετικής αντιµετώπισης του προβλήµατος. Και
πρέπει να είναι τέτοια η αντιµετώπιση, ώστε να υπάρξει η αναγκαία
ισορροπία.
Κύριοι συνάδελφοι, κατά τη δική µου αντίληψη, το συζητούµενο
νοµοσχέδιο προσπαθεί συνειδητά -µε καλή προσπάθεια- να
επιτύχει αυτήν την αναγκαία ισορροπία. Μάλιστα από το δελτίο, το
οποίο µοίρασε ο κύριος Υπουργός πριν λίγο, βελτιώνεται
ουσιωδέστατα το νοµοσχέδιο στις διάφορες διατάξεις του µε τις
τροποποιήσεις, τις οποίες επιφέρει.
Υπάρχει ωστόσο, κύριε Υπουργέ, µία προϊστορία επί του θέµατος.
Ο ν.1193/81 προέβλεπε την έκδοση προεδρικού διατάγµατος που
έλυνε για την εποχή του το πρόβληµα νοµοθετικά. Το προεδρικό
αυτό διάταγµα δεν εξεδόθη ποτέ. Στα χρόνια αυτά υπέφερε ένας
κόσµος από την ολιγωρία τη δική µας, της Βουλής, της
Κυβερνήσεως κατά κύριο λόγο, της όποιας κυβερνήσεως γιατί δεν
εξεδόθη αυτό το προεδρικό διάταγµα.
Το συζητούµενο νοµοσχέδιο κάνει την ίδια πρόβλεψη, ότι θα
εκδοθεί προεδρικό διάταγµα. Θα επαναληφθεί, κύριε Υπουργέ, η
ίδια ολιγωρία;
Εγώ τουλάχιστον προσωπικά από εσάς δεν περιµένω τέτοια
ολιγωρία. Εγώ περιµένω ότι θα δράσετε ταχύτατα και το τρίµηνο το
οποίο ορίζετε θα το κάνετε µικρότερο ακόµη. Αλλά εάν, κύριε
Υπουργέ, συµβεί ξανά το ίδιο θα είµαστε εµείς και πάλι υπεύθυνοι.
Γενικώς, κύριε Υπουργέ, στην πολύχρονη παρουσία µου σε αυτήν
την Αίθουσα είµαι αντίθετος προς την εξουσιοδότηση για έκδοση
προεδρικών διαταγµάτων. Θέλω εδώ ο νόµος να έχει συγκεκριµένη
διάταξη που να καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις για
οποιοδήποτε θέµα.
Επειδή όµως, κύριε Υπουργέ, λαµβάνω υπόψη µου την ειδοποιό
διαφορά που έχουν κάποια θέµατα, όπως το συγκεκριµένο, παρέχω
αυτήν την εξουσιοδότηση για την έκδοση του προεδρικού
διατάγµατος που λέτε, υπό δύο προϋποθέσεις.
Πρώτη προϋπόθεση ότι το τρίµηνο που λέτε θα είναι τρίµηνο και
δεύτερη, να υπάρξει ένα περίγραµµα των όρων και των
προϋποθέσεων τόσο για τη χορήγηση αδειών για την άσκηση αυτής
της δραστηριότητας -εγώ δεν µπορώ να το πω επάγγελµα- όσο και
για τη χορήγηση αδείας του οίκου.
Αν και οι δραστηριότητες των εκδιδοµένων ατόµων είναι µια
δυσάρεστη κοινωνική συµπεριφορά, αποτελεί όµως, κύριε Υπουργέ
-το επαναλαµβάνω- κοινωνική πληγή των ατόµων αυτών που
περιστρέφονται γύρω από τα εκδιδόµενα άτοµα.
Για το λόγο αυτό, εµένα κύριε Υπουργέ, δεν µε ικανοποιούν οι
διατάξεις του νοµοσχεδίου όσον αφορά τις ποινές. Οι ποινές πρέπει
να αυξηθούν. Με µικροποινές και δη εξαγοράσιµες δεν
συµµορφώνονται οι "παρατρεχάµενοι" των ατόµων αυτών.
Εισπράττουν τόσα που έχουν τη δυνατότητα και να πληρώνουν. Γι'
αυτό, κύριε Υπουργέ, ζητώ -και θα τα πούµε και στην κατ' άρθρον
συζήτηση- οι ποινές να αυξηθούν.
Ακόµη  η  πολιτεία,  κύριε  Υπουργέ,  δεν  µπορεί  να  αγνοεί  τις
απόψεις  των  ατόµων  που  υφίστανται  τις  δραστηριότητες  αυτού
του  φαινοµένου  και  εµείς  ως  εκπρόσωποι  ολοκλήρου  του
ελληνικού  λαού  δεν  µπορούµε  παρά  να  δούµε  µε  κάποια
µεγαλύτερη  ευαισθησία  αυτήν  την  παράµετρο.  Υποφέρουν  αυτά
τα  άτοµα  και  εκτίθενται  σε  κινδύνους  τόσο  τα  ενηλικιωµένα,
όσο  και  τα  ανήλικα  που  εκτίθενται  σε  περισσότερους
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κινδύνους και δεν χρειάζεται να κάνω περισσότερη ανάλυση.
Αν µε αυτό το σκεπτικό -και επειδή ο χρόνος τελειώνει- καθίσουµε
αύριο στην κατ' άρθρο συζήτηση, µε τις τροποποιήσεις που ήδη
κάναµε και που είναι σοβαρότατες και δούµε µε προσοχή τις
διατάξεις, θα βγει ένα πολύ καλό νοµοσχέδιο από τη Βουλή.
Προκαταβολικά, κύριε Υπουργέ, σας λέω να εξετάσετε από σήµερα
το θέµα της ηλικίας. Είναι απαράδεκτο να ορίζουµε το δέκατο όγδοο
έτος της ηλικίας, διότι όπως προανεφέρθη από τον εκ Λαρίσης
συνάδελφο, µετά από λίγο θα έλθει κάποιος άλλος, το δεκαοκτώ να
το κάνει δεκαέξι και παρακάτω ακόµη. ∆είτε το από απόψε, έχουµε
το χρόνο µέχρι αύριο να τα δούµε καλύτερα, για να βγει ένα καλό
νοµοσχέδιο.
Εγώ, κύριε Υπουργέ, ψηφίζω µε όλη µου την καρδιά το νοµοσχέδιο
αυτό, διότι πράγµατι δίδει λύση σε ένα µεγάλο κοινωνικό πρόβληµα,
το οποίο έπρεπε από καιρό να αντιµετωπιστεί. Αντιµετωπίζεται,
έστω τώρα αργά, αλλά αντιµετωπίζεται. Με την κατ' άρθρο
συζήτηση θα αντιµετωπιστεί ακόµα καλύτερα. Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Αλευράς έχει το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορεί παρά να
χαιρετίσει κανένας τη συζήτηση του σηµερινού νοµοσχεδίου µε το
οποίο επιτέλους επιχειρείται να λυθεί ένα χρόνιο και πολύ σοβαρό
πρόβληµα κοινωνικό. 'Ενα πρόβληµα για το οποίο πρέπει να πούµε
ότι οφείλει σε µεγάλο βαθµό την ύπαρξή του στην αδυναµία του
ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου του 1981, το οποίο τελικώς
παρέµεινε ηµιτελές για πάρα πολλά χρόνια, πράγµατι µε ευθύνη
όλων των κυβερνήσεων. Παρέµεινε ηµιτελές, χωρίς να προβλέπει
τις δέουσες ποινικές κυρώσεις, µε αποτέλεσµα σε πολλά αστικά
κέντρα και ιδίως στην περιοχή των Αθηνών στην οποία και
εκλέγοµαι να έχουν δηµιουργηθεί σοβαρότατα κοινωνικά
προβλήµατα, προβλήµατα που έχουν µάλιστα να κάνουν µε την
ανάπτυξη µιας ιδιαίτερης και σοβαρής εγκληµατικότητας.
Θα πρέπει να συµφωνήσουµε ότι είναι αναγκαία επιτέλους µια
αποφασιστική παρέµβαση της πολιτείας, για τη διαµόρφωση των
όρων άσκησης του επαγγέλµατος της ιεροδούλου, όπως επίσης
είναι απαραίτητη πλέον η παρέµβαση της πολιτείας για τον
καθορισµό των όρων που θα επιτρέπουν την εγκατάσταση των
ιεροδούλων σε οίκους ανοχής, για τον καθορισµό του.
Ποιες είναι οι αναγκαίες και δέουσες προϋποθέσεις, ώστε να
επιτρέπεται η λειτουργία ενός οίκου ανοχής.
Πρέπει να πω, κύριοι συνάδελφοι, ότι στην πόλη της Αθήνας
υπάρχουν περιοχές οι οποίες γκετοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια,
εξαιτίας του µεγάλου αριθµού οίκων ανοχής που λειτουργούν σε
αυτές τις περιοχές.
Περιοχές όπως της Φυλής, όπως του Μεταξουργείου, όπως του
κέντρου της Αθήνας, είναι οι περιοχές που στην κυριολεξία
στενάζουν από φαινόµενα εγκληµατικότητας, τα οποία είναι
άρρηκτα συνδεδεµένα µε τη λειτουργία των οίκων ανοχής. Απ'
αυτήν την άποψη πρέπει να παραδεχθούµε ότι δεν είναι απλώς η
άσκηση της δραστηριότητας που δηµιουργεί κοινωνικά
προβλήµατα, αλλά είναι περισσότερο η συναφής, η δευτερογενής
εγκληµατικότητα, η οποία συνδέεται µε τη λειτουργία των οίκων
ανοχής.
'Ολα όσα έχουµε γνωρίσει τα τελευταία χρόνια σε πολλές περιοχές
και στην Αθήνα και συνδέονται µε την εγκληµατικότητα γύρω από τη
λειτουργία των οίκων ανοχής, επιβάλλουν την αποφασιστική και
δραστική παρέµβασή µας. ∆εν υπάρχει, λοιπόν, κανένας δισταγµός
από τη µεριά µου -µάλιστα πριν από λίγους µήνες είχα υποβάλλει
σχετική ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό, ζητώντας να
επισπευσθεί η κατάθεση του σχετικού νοµοσχεδίου- να χαιρετήσω
την πρωτοβουλία του Υπουργείου ∆ηµοσίας Τάξεως και την
ευαισθησία του Υπουργού κ. Χρυσοχοϊδη, να φέρει επιτέλους αυτό
το νοµοσχέδιο και να ρυθµίσει οριστικά και µόνιµα το καθεστώς
λειτουργίας των οίκων ανοχής. Και νοµίζω ότι είναι µια καλή
ευκαιρία να πούµε ότι την εποχή αυτή που µαστίζονται και οι πόλεις
και η ύπαιθρος από φαινόµενα έντονης εγκληµατικότητας, που οι

πολίτες ζουν σε καθεστώς ανασφάλειας από την έξαρση της
εγκληµατικότητας, τέτοιου είδους παρεµβάσεις, είναι παρεµβάσεις
οι οποίες πρέπει να χαιρετίζονται και πρέπει να στηρίζονται από
όλες τις πλευρές.
Με την ευκαιρία πρέπει να πω ότι το Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης
κάνει τον τελευταίο καιρό και µια σηµαντική προσπάθεια, ώστε να
ελέγξει το θέµα της παράνοµης µετανάστευσης,το θέµα των
λαθροµεταναστών. ∆υστυχώς υπάρχουν πτυχές εγκληµατικότητας
σε έξαρση σε περιοχές της Αθήνας. Πρόσφατο είναι το περιστατικό
που συνέβη στην Πλατεία Πλυτά, όπου συµµορίες Αλβανών
λαθροµεταναστών αντάλλαξαν πυροβολισµούς το απόγευµα,
δηµιουργώντας πανικό στις οικογένειες και στα παιδιά που έπαιζαν
στην πλατεία. Πράγµατι αυτές οι επιχειρήσεις και η αποφασιστική
παρέµβαση της πολιτείας για την πάταξη αυτών των φαινοµένων
είναι επιτακτική ανάγκη.
Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε σήµερα στη Βουλή νοµίζω, ότι
λύνει επιτυχώς πλέον µε τις τροποποιήσεις τις οποίες έκανε ήδη ο
Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης, το πρόβληµα λειτουργίας των οίκων
ανοχής. Πρέπει να πω, επειδή άκουσα και στην επιτροπή, άκουσα
και σήµερα ορισµένες εισηγήσεις από οµιλητές ορισµένων
κοµµάτων της Αντιπολίτευσης ότι το νοµοσχέδιο αυτό αφορά µία
συγκεκριµένη δραστηριότητα, τη δραστηριότητα και τη λειτουργία
των οίκων ανοχής. ∆εν αφορά το σύνολο των προβληµάτων που
έχουν να κάνουν µε την πορνεία, τη µαστρωπεία και τα συναφή
αδικήµατα. Ως προς αυτά τα αδικήµατα υπάρχουν συγκεκριµένες
διατάξεις του Ποινικού Κώδικα οι οποίες ρυθµίζουν µάλλον
επιτυχώς, την αντιµετώπιση των εγκληµάτων αυτών.
Εποµένως, νοµίζω ότι είναι πολύ άδικο να εκµεταλλευόµαστε τη
συζήτηση του νοµοσχεδίου αυτού και να θέτουµε στο τραπέζι µια
γενικότερη συζήτηση, για προβλήµατα που αντιµετωπίζονται
επιτυχώς µε την ποινική µας νοµοθεσία και δεν νοµίζω ότι το
νοµοσχέδιο έχει σαν στόχο να αντιµετωπίσει φαινόµενα ή ευρύτερα
ζητήµατα της ποινικής µας νοµοθεσίας. Κάτι τέτοιο άλλωστε δεν
είναι στην αρµοδιότητα του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, είναι στην
αρµοδιότητα του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και νοµίζω ότι η σχετική
συζήτηση µάλλον άχαρη είναι γιατί ανοίγει µία συζήτηση χωρίς
νόηµα, όταν µάλιστα υπάρχουν συγκεκριµένες και σαφείς διατάξεις
του ποινικού νόµου, µε τις οποίες ρυθµίζονται συγκεκριµένα
αδικήµατα.
Χαίροµαι ιδιαίτερα γιατί ο Υπουργός µε τις τροποποιήσεις που
έκανε ενσωµάτωσε στο συζητούµενο σχέδιο νόµου την
προβληµατική που αναπτύχθηκε σε µεγάλο βαθµό από τα µέλη της
επιτροπής από όλα τα κόµµατα και να µου επιτρέψετε να πω και τις
δικές µου παρατηρήσεις που είχα κάνει στην επιτροπή. Νοµίζω ότι
µε τις τροποποιήσεις αυτές επιτυγχάνεται η αναγκαία ισορροπία
ανάµεσα στην οφειλόµενη νοµοθετική πρόβλεψη, που µπορεί να
περιέχει ένας νόµος και στην παροχή εξουσιοδότησης για ρύθµιση
θεµάτων µε υπουργικές αποφάσεις.
Νοµίζω ότι το νοµοσχέδιο, έτσι όπως είναι, αποτελεί µια πολύ καλή
βάση ρύθµισης των θεµάτων αυτών. Το βασικό θέµα, ποιες είναι οι
µίνιµουµ προϋποθέσεις για τη λειτουργία των οίκων ανοχής
ρυθµίζεται ήδη µε τις τροποποιήσεις που έκανε ο Υπουργός
∆ηµόσιας Τάξης και ορίζει ένα ελάχιστο όριο προϋποθέσεων για
την άδεια εγκατάστασης οίκων ανοχής.
Αυτό το όριο αφορά τα διακόσια µέτρα σε ευθεία γραµµή από
ναούς, από σχολεία, από νηπιαγωγεία, παιδικούς σταθµούς κλπ.
Αυτά ήδη πλέον ρυθµίζονται µε το νόµο, µε βάση τις τροποποιήσεις
που έκανε ο Υπουργός και νοµίζω ότι δίνει µια σοφή εξουσιοδότηση
στα δηµοτικά και κοινοτικά συµβούλια να καθορίζουν µόνο
µεγαλύτερες αποστάσεις ή να καθορίζονται και άλλα κτίρια εκτός
από τα κτίρια τα οποία απαγορεύει πλέον ο νόµος προκειµένου να
εγκαθίστανται και να λειτουργούν οι οίκοι ανοχής.
'Ετσι  η  παρέµβαση  την  οποίαν  έκανε,  δίνει  το  ελάχιστο
πλαίσιο  από  την  πλευρά  του  νόµου,  µέσα  στο  οποίο  δεν
επιτρέπεται  η  λειτουργία  και  είναι  στην  αρµοδιότητα  των
δηµοτικών  και  κοινοτικών  συµβουλίων  να  κάνουν  αυστηρότερες
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τις προϋποθέσεις για την εγκατάσταση οίκων ανοχής.
Με αυτήν, λοιπόν, τη διάταξη νοµίζω ότι ρυθµίζεται το σχετικό
ζήτηµα, όπως επίσης ρυθµίζεται µε τη σαφή δέσµευση στο κείµενο
του νόµου ότι εντός προθεσµίας τριών µηνών θα ρυθµιστούν τα
υπόλοιπα θέµατα µε σχετικές υπουργικές αποφάσεις, έτσι ώστε να
µην έχουµε την καθυστέρηση στην έκδοση των αποφάσεων και τη
ρύθµιση των σχετικών ζητηµάτων.
Νοµίζω επίσης, ότι αντιµετωπίζονται θέµατα τα οποία στη συζήτηση
στην επιτροπή µας είχαν θέσει οι εκπρόσωποι των κατοίκων της
οδού Φυλής, τους οποίους ακροαστήκαµε και που έχουν ασχοληθεί
και αγωνιστεί επί µακρόν για την αντιµετώπιση του προβλήµατος
των οίκων ανοχής. ∆ηλαδή, ρυθµίζονται θέµατα, τα οποία έχουν να
κάνουν και µε τη συγκατάθεση του ιδιοκτήτη και των συνιδιοκτητών
και των ενοίκων για τη λειτουργία των οίκων ανοχής, έχουν να
κάνουν µε την ευθύνη του εκµισθωτή σε περίπτωση που το οίκηµα
χρησιµοποιείται χωρίς την έγκρισή του για οίκο ανοχής ή χωρίς τη
σχετική άδεια κλπ.
Θα ήθελα όµως να κάνω µια παρατήρηση για το θέµα της
σφραγίσεως των σχετικών οίκων ανοχής που λειτουργούν χωρίς τις
προβλεπόµενες άδειες. Στο άρθρο 6 παράγραφος 3 ρυθµίζεται ότι
το οίκηµα κλείνεται και σφραγίζεται µε απόφαση του αρµοδίου
δηµάρχου ή προέδρου κοινότητας. Φοβάµαι µήπως δηµιουργηθεί
ένα χρονικό κενό ανάµεσα στη διαπίστωση από την Αστυνοµία της
παράνοµης λειτουργίας ενός οίκου ανοχής και του κλεισίµατος ή
σφραγίσµατος από το δήµο. 'Ισως θα ήταν δυνατόν να προβλεφθεί
ότι το οίκηµα µπορεί να σφραγιστεί από την αρµόδια αστυνοµική
αρχή, έτσι ώστε να µην υπάρχει κάποια χρονική απόσταση
ανάµεσα στη διαπίστωση ότι λειτουργεί παρανόµως και στο
κλείσιµο ή σφράγισµα του οίκου ανοχής.
Νοµίζω ότι υπάρχουν και οι µεταβατικές διατάξεις µε τις οποίες
επιτέλους µετά την έκδοση των σχετικών υπουργικών αποφάσεων
θα ρυθµιστούν οριστικά τα θέµατα λειτουργίας των οίκων ανοχής
και µε την ευθύνη που πιστεύω ότι θα δείξουν οι δήµοι και οι
κοινότητες θα περάσουµε σε µια νέα εποχή αποσαφηνισµένων
όρων των οίκων ανοχής, κάτι που θα δώσει ανακούφιση στους
κατοίκους πολλών περιοχών της Αθήνας. Νοµίζω ότι αυτό θα
επιτρέψει και την ανάπτυξή τους, την κοινωνική ανάπλασή τους,
κάτι που ήταν ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα τα τελευταία χρόνια.
∆ιότι δυστυχώς η εγκληµατικότητα που συνδέθηκε µε τους οίκους
ανοχής οδηγούσε πολλούς παραδοσιακούς κατοίκους να
εγκαταλείπουν τα σπίτια τους µε αποτέλεσµα να αλλοιώνεται και η
κοινωνική δοµή των συγκεκριµένων γειτονιών.
Μ' αυτές τις παρατηρήσεις χαιρετίζω την κατάθεση του νοµοσχεδίου
αυτού και δηλώνω βεβαίως ότι η θετική ψήφος µου είναι αυτονόητη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Γεωργόπουλος έχει
το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, κατά πρώτο
λόγο θεωρώ αναγκαίο να τονίσω ότι το συζητούµενο νοµοσχέδιο
κατά τρόπο ουσιαστικό, ολοκληρωµένο και τεκµηριωµένο
προσεγγίζει την πραγµατικότητα που αντιµετωπίζει και δηµιουργεί
όρους και προϋποθέσεις αντιµετώπισης του µεγάλου κοινωνικού
ζητήµατος της έκδοσης ιεροδούλων. Και µάλιστα όπως
αναγράφεται στην επικεφαλίδα του νοµοσχεδίου γίνεται αναφορά σε
εκδιδόµενα πρόσωπα και των δύο φύλων.
Πλέον τούτου, θεωρώ αναγκαίο να συµπληρώσω λέγοντας ότι µε το
συζητούµενο σχέδιο νόµου πραγµατικά επέρχεται θετική πλήρωση
του υφιστάµενου νοµοθετικού κενού και τούτο διότι το συζητούµενο
σχέδιο νόµου καθορίζει όρους, προϋποθέσεις, περιορισµούς ή
απαγορεύσεις άσκησης της συγκεκριµένης δραστηριότητας µε
στόχο τον αποτελεσµατικό έλεγχο των εκδιδοµένων προσώπων.
Και τούτο συγκεκριµενοποιείται µε την αναγκαία ύπαρξη, πρώτον,
πιστοποιητικού άσκησης επαγγέλµατος, όπως συγκεκριµένα
αναφέρεται στο άρθρο 1, δεύτερον, µε την ιατρική εξέταση του
εκδιδοµένου προσώπου ανά δεκαπενθήµερο, όπως
περιλαµβάνεται στο άρθρο 2 και τρίτον, µε την άδεια εγκατάστασης
έκδοσης, όπως σαφώς περιλαµβάνεται στο άρθρο 3. Τούτο έχει

σαν στόχο την προστασία της δηµόσιας υγείας.
Βεβαίως, το φαινόµενο είναι νοσηρό και βεβαίως, έχει µεγάλη
κοινωνική διάσταση. 'Οµως θα ήθελα να υπογραµµίσω και να
τονίσω ότι όπως αναφέρεται στο άρθρο 1 και συγκεκριµένα στο
εδάφιο ε', ότι δεν χορηγείται άδεια σε όσους έχουν καταδικαστεί µε
οριστική απόφαση για ανθρωποκτονία από πρόθεση, διευκόλυνση
αλλοτρίας ακολασίας, µαστροπεία, σωµατεµπορία, ληστεία,
εκβίαση, καθώς και παράβαση των διατάξεων των νόµων περί
όπλων και ναρκωτικών, θεωρώ αναγκαίο να προτείνω και να
προστεθεί και η περίπτωση της απόπειρας ανθρωποκτονίας από
πρόθεση.
Πλέον αυτής της παρατήρησης, αισθάνοµαι υποχρεωµένος να
τονίσω ότι σε αυτά τα αδικήµατα της απαγόρευσης πρέπει να
περιληφθεί και το αδίκηµα, το έγκληµα της αποπλάνησης του
άρθρου 339 του Ποινικού Κώδικα, διότι οι νοµικοί γνωρίζουν ότι στο
συγκεκριµένο έγκληµα ενεργητικό υποκείµενο είναι κάθε πρόσωπο
και των δύο φύλων. Κατά συνέπεια, στην απαγόρευση πρέπει να
περιληφθεί και το έγκληµα της αποπλάνησης, δηλαδή, της διάταξης
του άρθρου 339 του Ποινικού Κώδικα.
Ακόµη θεωρώ αναγκαίο να αναφέρω ότι πέραν της αντιµετώπισης
που ορθά περιλαµβάνεται και προσεγγίζει την πραγµατικότητα το
συζητούµενο νοµοσχέδιο και των άλλων στόχων που επιδιώκει,
πρέπει να υπάρξει και ο στόχος της κοινωνικής επανένταξης των
εκδιδοµένων. Νοµίζω ότι είναι µία διάσταση πάρα πολύ σηµαντική
και µεγάλη και πρέπει η πολιτεία κατά τρόπον υπεύθυνο,
ρεαλιστικό, τεµκηριωµένο και ολοκληρωµένο να προσεγγίσει και να
αντιµετωπίσει αυτό το µεγάλο ζήτηµα.
Βεβαίως, είναι κοινό τοις πάσι, ότι υπάρχει οργανωµένη επ'αµοιβή
πορνεία. Και βεβαίως, δεν είναι δυνατόν δια να προσεγγίσει
οπωσδήποτε το µεγάλο αυτό θέµα, να σταθεί και να διατυπώσει
µόνο αφορισµούς. Γνωρίζουµε ότι υπάρχουν µαστροποί, οι οποίοι
προωθούν σε πορνεία αδύναµα πρόσωπα. Και το κάνουν αυτό, όχι
για λόγους ιδεοληψίας, αλλά για λόγους καθαρά οικονοµικού
συµφέροντος. Και βέβαια, αισθάνοµαι τον πειρασµό να θυµηθώ ότι
το φαινόµενο της πορνείας είναι φαινόµενο αιώνων. Και βεβαίως,
υπάρχει διακύµανση στην εξέλιξη αυτού το φαινοµένου.
Ενδεικτικά αναφέρω, µου έρχεται στο µυαλό ένα βιβλίο του Γιάννη
του Θεοδωράκη, διότι έγινε αναφορά προηγούµενα από
συνάδελφο, ότι µερικές φορές παρατηρείται αξιόποινη στάση ή
συµπεριφορά και από όργανα της τάξης και ο οποίος σ' αυτό το
βιβλίο που επιγράφεται "Υπέρ βωµών και αστείων, η πατρίς και η
πατούσα", αναφέρει πώς και πότε το µορτάδικο απέκτησε
καθήκοντα στον κρατικό µηχανισµό. Βεβαίως, άλλα τα φαινόµενα
εκείνης της εποχής στην οποία αναφέρεται, αλλά υπάρχουν κάποιες
καταβολές, κάποιες µικρές ρίζες οι οποίες ανακυκλώνονται µε
συνέπεια, να εµφανίζονται και φαινόµενα στην περίοδο που ζούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ τελειώνοντας θα ήθελα να
τονίσω και να υπογραµµίσω, διότι έγινε αναφορά σε διάφορες αιτίες
συνεπεία των οποίων εµφανίζεται το φαινόµενο της έκδοσης, το
εξής: Είναι γνωστή η θεωρία της αιτιοκρατίας, σύµφωνα µε την
οποία κανένα φαινόµενο δεν εµφανίζεται µετέωρο, έχει την αιτία
του, έχει τη διαδροµή του, έχει την εµφάνισή του.
Bεβαίως, το φαινόµενο της έκδοσης, των εκδιδοµένων προσώπων,
των ιεροδούλων, έχει καθαρά κοινωνική διάσταση. Ασφαλώς,
συνδέεται µε διάφορες αιτίες.
Ο αξιότιµος και αγαπητός συνάδελφος, ο εκπρόσωπος του Κ.Κ.Ε.,
έκανε λόγο για την ανεργία. 'Eχει κάποια σχέση, δεν διαφωνώ, αλλά
δεν είναι µόνο αυτό.
Το µεγάλο ζήτηµα κυρίως, είναι η ευθύνη της πολιτείας και της
οικογένειας. Μιλάµε πάρα πολλές φορές και βλέπουµε µπροστά
µας  πρόσωπα  διαλυµένων  οικογενειών,  τα  οποία  εκδίδονται
επί  χρήµασι.  Και  βεβαίως,  αυτή  η  αιτία  δεν  αντιµετωπίζεται  µε
ένα  γενικόλογο  αφορισµό.  Αντιµετωπίζεται  µε  ουσιαστική
προσέγγιση,  µε  τονισµό  της  υπευθυνότητας  και  της
σοβαρότητας  της  οικογένειας  και  βεβαίως,  µε  αντιµετώπιση  και
από  την  πλευρά  της  πολιτείας  αυτού  του  φαινοµένου,
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εις τρόπον ώστε αφ'ενός µεν να υπάρξει στο µεγαλύτερο δυνατό
βαθµό η καλύτερη δυνατή πρόληψη, αφ' ετέρου δε µε στόχο την
κοινωνική επανένταξη των εκδιδοµένων να περιοριστεί στο
µεγαλύτερο δυνατό βαθµό, προκειµένου οι αρνητικές παρενέργειες
στην κοινωνία µας να περιοριστούν στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό,
για να µπορούµε να πούµε ότι έχουµε προσεγγίσει κατά τρόπο
ολοκληρωµένο, σοβαρό και υπεύθυνο, το µεγάλο αυτό κοινωνικό
θέµα.
Τελειώνοντας, τονίζω και υπογραµµίζω αυτό που τόνισα και στην
αρχή της οµιλίας µου, ότι το συζητούµενο σχέδιο νόµου κατά τρόπο
θετικό, ολοκληρωµένο, ρεαλιστικό και τεκµηριωµένο, αντιµετωπίζει
αυτό το µεγάλο ζήτηµα, το οποίο στην εποχή µας έχει αυτές τις
διαστάσεις που τονίστηκαν από όλους τους συναδέλφους.
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο Υπουργός ∆ηµοσίας
Τάξεως...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης): Κύριε
Πρόεδρε, µπορώ να µιλήσω στο τέλος.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): ∆ύο λόγια θα
πω, κύριε Πρόεδρε, για να διευκολύνω τον κύριο Υπουργό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε Τσοβόλα,
έχετε το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Με
πληροφόρησαν, κύριε Υπουργέ, ότι από τα θέµατα που έβαλε η
Επιτροπή Αγώνα Γυναικών της οδού Φυλής υιοθετήσατε κάποια.
Είναι και γειτονιά µου, γιατί εκεί περίπου µένω και τα ζω τα
προβλήµατα.
Το πρόβληµα πράγµατι είναι σηµαντικό για τους κατοίκους της
περιοχής και θα παρακαλούσα να δείτε µε σοβαρότητα το
υπόµνηµα αυτό, το οποίο είναι τεκµηριωµένο.
∆εν θα δαπανήσω χρόνο, είµαι βέβαιος ότι το µελετήσατε και θα
ήθελα µία απάντηση πάνω στα ζητήµατα που βάζουν, πέρα απ'
αυτά τα οποία µέχρι τώρα έχετε ήδη υιοθετήσει.
'Ενα δεύτερο θέµα που ήθελα να θέσω είναι το εξής. Πράγµατι
αντιµετωπίζονται ορισµένα ζητήµατα µε το νοµοσχέδιο αυτό.
Πιστεύω, όπως είπε και ο εισηγητής µας κ. Ρόκος ότι αντιµετωπίζει
ένα υποπολλαπλάσιο των προβληµάτων που έχουν οι εκδιδόµενες
γυναίκες και οι άνδρες.
'Ενα µεγάλο πρόβληµα -το γνωρίζω, δεν είναι της δικής σας
αρµοδιότητας, αλλά απευθυνόµαστε στην Κυβέρνηση συνολικά-
είναι το ασφαλιστικό τους πρόβληµα. Για την ικανοποίηση του
αιτήµατός τους αυτού έχουν γίνει πολλές συζητήσεις µε τα
συναρµόδια Υπουργεία και δεν δόθηκε ακόµη λύση πάνω σ' αυτό.
∆εν πρέπει να αγνοούµε µία πραγµατικότητα, την ύπαρξη ενός
έντονου κοινωνικού προβλήµατος, που αναφέρεται σε µία
κατηγορία Ελληνίδων και Ελλήνων πολιτών. Νοµίζω ότι το
ασφαλιστικό ζήτηµα πρέπει να το δει µε σοβαρότητα η Κυβέρνηση,
γιατί πιστεύω ότι συνδέεται σε ένα βαθµό και µε µία προσπάθεια
που θα πρέπει να κάνει η πολιτεία, να δηµιουργήσει προϋποθέσεις
για κοινωνική επανένταξη αυτών των ατόµων.
Τα αίτια που οδηγούνται γυναίκες κυρίως και όχι µόνο στην άσκηση
αυτού του επαγγέλµατος είναι πολλά. Ασφαλώς πολλές από τις
γυναίκες αυτές δεν θα ήθελαν να ασκήσουν αυτό το επάγγελµα.
Οφείλεται όχι µόνο σ' αυτόν το λόγο, αλλά σε µεγάλο βαθµό και
στην οικονοµική κρίση που υπάρχει, στα µεγάλα προβλήµατα
ανεργίας, φτώχειας, ανέχειας.
Οφείλεται στο γεγονός της µεγάλης µετανάστευσης και
λαθροµετανάστευσης η οποία έχει δηµιουργήσει πολλαπλά
προβλήµατα, αλλά εγώ θεωρώ ότι το σηµαντικότερο θέµα, πέρα και
από αυτά τα ζητήµατα που αντιµετωπίζονται και πρέπει να
αντιµετωπισθούν µε το νοµοσχέδιο, είναι τα ζητήµατα που έχουν
σχέση µε την ασφαλιστική κάλυψη αυτών των γυναικών. Μία

ευνοµούµενη πολιτεία δεν µπορεί να κλείνει τα µάτια µπροστά σε
αυτό το πρόβληµα.
'Ενα τελευταίο θέµα που θέλω να θέσω είναι το εξής. 'Εχει γραφτεί
κατ'επανάληψη και έχουν γίνει αρνητικά σχόλια -και εύλογα- για το
ότι το σπίτι του Σβώλου εξακολουθεί να είναι οίκος ανοχής, παρ' ότι
είχαµε διαβάσει πως ο πατριώτης µου Υφυπουργός ∆ηµοσιών
'Εργων, κ. Κολιοπάνος, έκανε αυτοψία. Αυτό είναι προσβολή προς
τον πολιτισµό µας και προς κάποιες αξίες.
∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ύο...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Νοµίζω ότι
σ'αυτό πρέπει να υπάρξει µία απάντηση και να δοθεί µια λύση.
Αυτά τα θέµατα ήθελα να θέσω, κύριε Πρόεδρε, και φαντάζοµαι ότι
ο κύριος Υπουργός θα δει και τα προβλήµατα των κατοίκων και το
ασφαλιστικό ζήτηµα, αν έχει υπόψη του κάποια κίνηση που
ετοιµάζει η Κυβέρνηση. Εµείς ζητάµε πράγµατι την ασφαλιστική
κάλυψη αυτών των γυναικών και επίσης να δει το θέµα του σπιτιού
του Σβώλου που είναι οίκος ανοχής.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κύριος Υπουργός έχει το
λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ'αρχήν, θέλω να ευχαριστήσω θερµά όλους τους συναδέλφους
που στη ∆ιαρκή Επιτροπή συµµετείχαν ενεργά στη συζήτηση και
πραγµατικά πολύ εποικοδοµητικά διαµορφώσαµε ένα νοµοσχέδιο
που πιστεύω ότι µπορεί να επιλύσει ακόµα περισσότερα
προβλήµατα από το αρχικό σχέδιο, όπως το είχαµε καταθέσει.
Αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα
ζητήµατα όσον αφορά τι διαπραγµατεύεται το νοµοσχέδιο. Το
νοµοσχέδιο ρυθµίζει συγκεκριµένα προβλήµατα και ρυθµίζει, αν
θέλετε, τις συγκεκριµένες δραστηριότητες των προσώπων που
εκδίδονται µε αµοιβή. 'Oπως γνωρίζετε, υπάρχει σήµερα ένα
νοµοθετικό κενό, υπάρχει µία ανεξέλεγκτη εξάπλωση οίκων ανοχής
και εγκατάστασης προσώπων, έχουµε υποβάθµιση περιοχών και
δηµουργία γκέτο. 'Ολα αυτά τα σύγχρονα προβλήµατα καλούµαστε
να τα αντιµετωπίσουµε µε την ψήφιση αυτών των νοµοσχεδίων.
Ρυθµίζουµε νοµοθετικά ένα σηµαντικό κοινωνικό πρόβληµα µε
πάρα πολλές παραµέτρους και σηµαντικές συνέπειες. Το
νοµοσχέδιο αυτό φιλοδοξεί να εµπεδώσει κανόνες στην άσκηση
αυτών των δραστηριοτήτων των εκδιδοµένων προσώπων µε στόχο
την εµπέδωση της δηµόσιας τάξης, της ασφάλειας και ταυτόχρονα
της δηµόσιας υγείας, όπως ειπώθηκε από πολλούς συναδέλφους.
Το νοµοσχέδιο θέτει τις προϋποθέσεις για την άσκηση αυτών των
δραστηριοτήτων. Το αρχικό σχέδιο όριζε ότι µε άδεια του νοµάρχη
εκδίδεται η άδεια. Αυτήν τη στιγµή πλέον µετά από πρόταση και της
κ. Μπενάκη η απόφαση του νοµάρχη θα ισχύει, όπως
συµφωνήσαµε, µέσα στα όρια της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
Καθιερώνεται ο τακτικός ιατρικός έλεγχος, όπως µε πολύ
ευαισθησία προσέγγισε το ζήτηµα ο ειδικός, άλλωστε, κ.
Γιαννόπουλος. Μπαίνει ουσιαστικά στο παιχνίδι και αποκτά
ουσιαστικό ρόλο στην εγκατάσταση των προσώπων αυτών η
τοπική κοινωνία µέσω της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της
επιτροπής η οποία προβλέπεται στο νοµοσχέδιο. Υπάρχουν -το
θέτουµε και θα το συζητήσουµε αύριο- οι δεσµευτικές προθεσµίες
για το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, προκειµένου να εκδοθεί και
υπουργική απόφαση, αλλά και το προεδρικό διάταγµα, ούτως ώστε
να ισχύσει και να λειτουργήσει ο νόµος.
Βεβαίως, υπάρχουν και οι ποινικές διατάξεις τις οποίες µετά από
δικές σας εισηγήσεις ενισχύσαµε ακόµα περισσότερο και κυρίως
εκείνες τις διατάξεις που αναφέρονται στα πρόσωπα εκείνα, τους
λεγόµενους διαµεσολαβούντες, προαγωγούς κ.λπ.
Νοµίζω ότι µε αυτές τις βελτιώσεις και αυτές τις οποίες θα αναφέρω
στη συνέχεια, θα λύσουµε αρκετά θέµατα.
Κύριε  Τσοβόλα,  πράγµατι  υπάρχει  ένα  ζήτηµα  σε  σχέση  µε
την  εγκατάσταση  προσώπων  σε  ορισµένα  παραδοσιακά  κτίρια,
όπως  του  Σβώλου,  που  αναφέρατε.  Με  διάταξη  η  οποία  θα
έρθει  και  αύριο  ως  τροπολογία  -στο  κείµενο  που  σας  διένειµα
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αναφέρεται- ορίζεται ρητά ότι δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση πλέον
εκδιδοµένων µε αµοιβή προσώπων σε διατηρητέα ή παραδοσιακά
κτίσµατα, σε χώρους -όπως είχαν προτείνει οι κάτοικοι- που δεν
είναι κυρίας χρήσεως, δηλαδή σε διάφορα υπόγεια, αλλά σε
χώρους κυρίας χρήσεως και σε χώρους που δεν πληρούν τους
όρους του γενικού οικοδοµικού κανονισµού.
Επίσης, θέτουµε όρια σε ό,τι αφορά την απόσταση από διάφορα
κτίρια ή δραστηριότητες, όπως είναι σχολεία, ναοί κλπ. Μάλιστα µε
απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου µπορούν αυτές οι
αποστάσεις να µεγαλώνουν ακόµα περισσότερο.
Πολύ εύστοχα η κ. Μπενάκη είχε προτείνει -και το αποδέχθηκα- την
ευθύνη του ιδιοκτήτη του σπιτιού, ο οποίος όταν µισθώνει σε
κάποιο πρόσωπο που εκδίδεται, θα πρέπει αυτό να έχει όλες τις
αναγκαίες προϋποθέσεις τις νόµιµες, προκειµένου να εκµισθωθεί το
σπίτι. Ακόµη πρέπει να υπάρχει η αναγκαία συναίνεση ιδιοκτητών
και ενοίκων µιας πολυκατοικίας, προκειµένου να εγκατασταθεί ένα
πρόσωπο.
Πιστεύω ότι µε όλες αυτές τις βελτιώσεις που κάναµε, ικανοποιούµε
κατά ένα πολύ µεγάλο µέρος τα αιτήµατα τα οποία έθεσαν οι
κάτοικοι. Νοµίζω ότι εποικοδοµητικά συζητήσαµε στην επιτροπή και
ελπίζω και αύριο στην κατ' άρθρο συζήτηση ακόµη περισσότερο
ούτως ώστε επί τα βελτίω να τροποποιήσουµε το νοµοσχέδιο, µε
αποτέλεσµα συναινετικά να ψηφίσουµε ένα νόµο, ο οποίος θα
µπορέσει να εµπεδωθεί, να απαντήσει στα καυτά κοινωνικά
προβλήµατα που έχουν δηµιουργήσει αυτές οι δραστηριότητες, να
προστατευθούν αποφασιστικά και αποτελεσµατικά αυτά τα
δυστυχισµένα πρόσωπα που ασκούν αυτές τις δραστηριότητες και
βεβαίως να παταχθεί η εγκληµατικότητα, που πολλές φορές γεννά η
συγκεκριµένη δραστηριότητα.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Τσοβόλας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, θεωρώ πολύ θετική την παρέµβαση του κυρίου
Υπουργού. Εγώ οφείλω να τον συγχαρώ γι' αυτήν τη διαλεκτική
που αναπτύσσει και εγκαινιάζει και πρέπει να του πιστωθεί στο
Κοινοβούλιο. 'Ετσι νοµίζω ότι συµβάλλουµε όλοι, Κυβέρνηση και
κόµµατα, στο να διαµορφώνονται πιο σωστά τα νοµοσχέδια και να
αντιµετωπίζονται στο µέτρο του δυνατού µε τον καλύτερο τρόπο
κοινωνικά προβλήµατα. Γιατί οι φανατισµοί και οι αλλαζονικές
τάσεις δεν υπηρετούν τους στόχους που προανέφερα.
Θεωρώ θετικό αυτό που είπε ο κύριος Υπουργός ότι αύριο θα φέρει
τροπολογία που θα αντιµετωπίζει οριστικά και αµετάκλητα το θέµα
µε τα παραδοσιακά κτίρια, όπως του Σβώλου κλπ. Ασφαλώς θα τη
δούµε µε κατανόηση για να την κάνουµε όσο µπορούµε πιο άρτια.
Επίσης, είναι θετική η τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού ότι βλέπει
τα αιτήµατα της επιτροπής των κατοίκων της οδού Φυλής, που
αγωνίζονται καιρό τώρα για να υπάρξουν κάποιες παρεµβάσεις από
την πολιτεία, ώστε αν όχι να εξαφανιστούν, να µετριαστούν οι οίκοι
ανοχής. Αν είναι δυνατόν να εξαφανιστούν, καλύτερα ακόµη, γιατί
τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από την άσκηση τέτοιων
δραστηριοτήτων στην περιοχή, είναι µεγάλα.
Θεωρώ επίσης θετικό το ότι ο κύριος Υπουργός και για το ωράριο
κάνει σκέψεις για ρυθµίσεις θετικές. Θα παρακαλέσω στη διάρκεια
και της αυριανής συζήτησης για το ασφαλιστικό θέµα που έθεσα για
τις γυναίκες και τους άνδρες αυτούς αν θα έχει κάποια συνεννόηση
µε το συναρµόδιο Υπουργό ή µάλλον κατά κύριο λόγο αρµόδιο
Υπουργό Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να υπάρξει κάποια
απάντηση. Και ασφαλώς στην κατ' άρθρο συζήτηση εµείς θα
προσπαθήσουµε να συµβάλουµε ουσιαστικά.
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΚΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δέχεται µία ερώτηση ο
κύριος Υπουργός;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, δέχεστε;
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης): Μάλιστα.

ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΚΟΥΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µας είχατε υποσχεθεί ότι θα
µας δώσετε το υπόµνηµα της ΚΕ∆ΚΕ.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης): Θα σας
πω µετά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Η κ. Μπενάκη έχει το
λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα
που αντιµετωπίζει το παρόν νοµοσχέδιο, είναι ένα οξύτατο
κοινωνικό πρόβληµα, ιδιαίτερα τον καιρό µας. Είναι ένα θέµα µε
πολλές όψεις και µε έντονους προβληµατισµούς, διότι έχει
επηρεαστεί από φαινόµενα τελευταίων ετών και έχει εκλάβει
εκρηκτικες διαστάσεις. Η ανέλεγκτη µετανάστευση-εισροή
αλλοδαπών στη χώρα µας, η κάποια έκλυση των ηθών που
παρατηρείται συνεχώς και η αδράνεια ή η αναποτελεσµατικότητα
των κρατικών υπηρεσιών, έχει οδηγήσει τις µεγάλες πόλεις και
ιδιαίτερα την Αθήνα -µιλάω ως Βουλευτής της Α'περιφέρειας
Αθηνών- και µάλιστα κάποιες περιοχές της Αθήνας σε απελπιστική
κατάσταση και σε πραγµατική απόγνωση τους κατοίκους.
Είναι ένα πρόβληµα, µία δραστηριότητα, η οποία θίγει τη δηµόσια
υγεία, προσβάλλει τη δηµόσια ηθική. ∆υστυχώς προσβάλλει
εντονότατα τα ατοµικά δικαιώµατα και ιδίως την ανθρώπινη
αξιοπρέπεια, γιατί καθηµερινά διαβάζουµε και ζούµε στα δικαστήρια
περιπτώσεις δυστυχών υπάρξεων, που είναι αντικείµενα
εκµετάλλευσης, και δεν υπάρχει χειρότερη µορφή εκµετάλλευσης
απ' αυτήν που κάνει άνθρωπος προς άνθρωπο. Είναι ένας
παράγων έκλυσης της εγκληµατικότητας και βεβαίως είναι ένα
φαινόµενο, µία δραστηριότητα, η οποία ταλαιπωρεί βάναυσα, όπως
σας είπα, την κοινωνική συµβίωση και ιδιαίτερα ορισµένες περιοχές
στις οποίες εντοπίζεται το φαινόµενο.
Και ενώ ταλαιπωρούµεθα χρόνια τώρα ιδίως οι µεγάλες πόλεις και
ιδιαίτερα η Αθήνα απ'αυτό το κοινωνικό φαινόµενο, είναι
εντυπωσιακή η αδράνεια των κρατικών υπηρεσιών και ιδιαίτερα της
Κυβέρνησης στην αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος.
Κύριοι συνάδελφοι, έρχεται πραγµατικά µε εντυπωσιακή, ανεξήγητη
και σχεδόν ύποπτη, θα έλεγα, καθυστέρηση αυτό το νοµοσχέδιο.
Και δεν θέλω να θίξω τις πολιτικές ηγεσίες που πέρασαν από τα
αρµόδια Υπουργεία, ∆ηµόσιας Τάξεως κυρίως και Κοινωνικών
Υπηρεσιών. Το αντίθετο µάλιστα θα ήθελα να πω, γιατί έχω
ασχοληθεί προσωπικά και έχω συνεργαστεί µε τους εκάστοτε
Υπουργούς για το θέµα αυτό, εκπροσωπώντας κατοίκους της
περιοχής ότι δεν έχει τόση σχέση µε την πολιτική ηγεσία, όσο µε
άλλους παράγοντες πέριξ της πολιτικής ηγεσίας, πέριξ της
υπηρεσίας, οι οποίοι παράγοντες κάθε φορά βάζουν και ένα
εµπόδιο. Και κάθε φορά εµελετάτο αυτό το θέµα και κάθε φορά
ετροποποιείτο ο σχετικός νόµος και κάθε φορά έβγαιναν διάφορα
κείµενα και καθε φορά σταµατούσε.
Θέλω να αποδεσµεύσω τις παρατηρήσεις µου από την πολιτική
ηγεσία, γιατί οφείλω να πω ότι µε τον κ.Ρωµαίο υπήρξε άψογη η
συνεργασία. Ο κ. Πετσάλνικος έµεινε πολύ λίγο και ο παρών
Υπουργός έφερε το νοµοσχέδιο όσο πιο γρήγορα µπορούσε.
Καθυστερήσεις υπήρξαν στο Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών,
παρά το προσωπικό ενδιαφέρον του κ.Σκουλάκη. Εν πάση
περιπτώσει, κατά τρόπο ανεξήγητο, το νοµοσχέδιο καθυστερούσε.
Και το λέω αυτό γιατί υπάρχουν πολλοί παράγοντες που
παρεµβάλλονται και δηµιουργούν προσκώµατα. Και υπάρχουν
άδηλες δυνάµεις οι οποίες επωφελούνται απ' αυτήν τη
δραστηριότητα ή υπάρχουν άδηλες παρεµβάσεις, οι οποίες
συσκοτίζουν την πραγµατική εικόνα του προβλήµατος.
'Ενα, λοιπόν, ανεξήγητο ερώτηµα είναι η µεγάλη καθυστέρηση.
∆όξα τω Θεώ, ήλθε το νοµοσχέδιο και έρχεται καλό. Τουλάχιστον
αυτό που θα ψηφίσουµε, είναι καλά διατυπωµένο.
Το  δεύτερο  µεγάλο  ερώτηµα,  που  εν  µέρει  σχετίζεται  µε  το
πρώτο,  είναι  γιατί  δεν  εφαρµόστηκε  ποτέ  ο  ν.1193/81.  Νόµος
υπήρχε  από  το  1981  και  ποτέ  δεν  εφαρµόστηκε,  κύριοι
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συνάδελφοι.
∆εν εφαρµόστηκε γιατί ποτέ δεν εκδόθηκαν οι εκτελεστικές πράξεις
που ενεργοποιούσαν το νόµο, ποτέ δεν συνεκροτήθη η αρµόδια
επιτροπή η οποία θα έδινε αυτές τις άδειες και εξαιτίας αυτής της
αδράνειας, δηλαδή της µη έκδοσης των εκτελεστικών πράξεων και
της µη εφαρµογής του νόµου, η διαφθορά έλαβε ανεξέλεγκτες
διαστάσεις. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι πίσω από την ασκούµενη
αυτή δραστηριότητα κινούνται οι τύποι εκείνοι, οι επιχειρηµατίες
εκείνοι οι οποίοι διαθέτουν πάρα πολλά χρήµατα και µπορούν µ'
αυτά τα χρήµατα να πετύχουν πάρα πολλά.
Εν πάση περιπτώσει το νοµοσχέδιο ήλθε και αυτό το χαιρετίζω και
εύχοµαι αυτό να εφαρµοστεί και να µην έχει την τύχη εκείνου του
1981 που επίσης δεν ήταν κακό νοµοσχέδιο.
Να πω λίγα λόγια για τον προβληµατισµό σχετικά µε τις διατάξεις.
Θα ήθελα κατ' αρχήν να σχολιάσω έναν προβληµατισµό που
διάβασα στην Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής και δεν
κατάλαβα τελικά σε τι καταλήγει. Λέει ότι το νοµοσχέδιο δεν παίρνει
θέση σε ένα βασικό δίληµµα, αν αυτή η δραστηριότητα την οποία
ρυθµίζει είναι ένα επάγγελµα, παρόλο ότι στην αρχή µιλάει για
έκδοση άδειας άσκησης επαγγέλµατος, ή αν είναι µία
δραστηριότητα κοινωνική, την οποία ανέχεται υπό προϋποθέσεις το
κράτος. Και αυτό το δίληµµα έχει πρακτικές συνέπειες, γιατί αν είναι
επάγγελµα απολαµβάνει τότε όλων των εγγυήσεων και ελευθεριών
και εξασφαλίσεων που δίνει το άρθρο 5 παράγραφος 1 του
Συντάγµατος, που µιλάει για την ελεύθερη ανάπτυξη της
προσωπικότητος και της κοινωνικής δραστηριότητας και απ' αυτό
το άρθρο εκπορεύονται όπως είναι γνωστό όλες οι εξασφαλίσεις για
την άσκηση των επαγγελµάτων, µεταξύ των οποίων και η κοινωνική
ασφάλιση, την οποία έθεσε και ο Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.
Εγώ δεν πρόκειται να απαντήσω στο δίληµµα, αλλά είναι σαφές,
κύριοι συνάδελφοι, από το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου, ότι εδώ
δεν ρυθµίζουµε τις προϋποθέσεις άσκησης ενός επαγγέλµατος,
γιατί τότε θα πηγαίναµε πάρα πολύ µακριά, αλλά ρυθµίζουµε τις
προϋποθέσεις της άσκησης µιας δραστηριότητας, βιοποριστικής
που όµως δεν είναι και επάγγελµα. 'Ετσι καθορίζουµε τις
προϋποθέσεις, υπό τις οποίες η δραστηριότητα αυτή είναι ανεκτή
στην κοινωνία. Θα έλεγα ότι είναι πάρα πολύ επικίνδυνο να
λάβουµε µια σαφή τοποθέτηση επί του διλήµµατος, γιατί µε την
έννοια του επαγγέλµατος πάµε πολύ µακριά και δεν ξέρω πού
µπορεί να φθάσει ο προβληµατισµός. Αυτό δεν σηµαίνει, ότι δεν
σέβοµαι τις αξιώσεις προσώπων που ασκούν µια βιοποριστική
δραστηριότητα και νοµίζω ότι έχουµε καθήκον -και το κάνει ο νόµος-
να εξασφαλίζουµε ένα µίνιµουµ εγγυήσεων για την άσκηση αυτής
της δραστηριότητας. Εάν είναι περιοριστικές για τη δραστηριότητα,
στο τέλος είναι πάντως σε όφελός της και από άποψη υγείας και
από άποψη ελευθερίας κινήσεων και από άποψη προστασίας από
την εκµετάλλευση.
Ελπίζω και εύχοµαι αυτό το νοµοσχέδιο να εφαρµοστεί, πράγµα
που εξαρτάται από το αν θα εκδοθούν αυτές οι υπουργικές
αποφάσεις και τα διατάγµατα και οι αποφάσεις των δηµοτικών
αρχών, από τις οποίες εξαρτάται η εφαρµογή του νόµου.
Θεωρώ πολύ θετικό το γεγονός, ότι υιοθέτησε την άποψη ο κύριος
Υπουργός να βάλει κάποιες προθεσµίες. Βέβαια οι προθεσµίες
αυτές είναι ενδεικτικές, υποχρεώνουν ηθικά και πολιτικά τον
Υπουργό να εκδώσει αυτές τις αποφάσεις, υποχρεώνουν τους
δηµάρχους και τις δηµοτικές αρχές ηθικά και πολιτικά να εκδώσουν
αυτές τις αποφάσεις, αλλά κύρωση δεν υπάρχει πέραν της
πολιτικής ευθύνης.
Ελπίζω, εύχοµαι και ζητώ βεβαίως η Κυβέρνηση να ανταποκριθεί σ'
αυτήν την υποχρέωση, να τηρήσει τις δίµηνες και τρίµηνες
προθεσµίες που µπαίνουν και να δούµε αυτό το νοµοθέτηµα να
εφαρµόζεται πλέον, αφού θα έχει ψηφισθεί.
Μία δεύτερη προϋπόθεση για να εφαρµοσθεί σωστά αυτός ο νόµος
είναι να µην αφεθούν -όπως είπαµε στην επιτροπή- όλες οι
προϋποθέσεις σε προεδρικά διατάγµατα, υπουργικές ή δηµοτικές
αποφάσεις.
Χαίροµαι διότι ο κύριος Υπουργός υιοθέτησε αυτήν την πρόταση και

ορισµένες, ελάχιστες προϋποθέσεις και περιορισµοί για την άδεια
εγκατάστασης ήδη έχουν περιληφθεί στο νόµο, όπως είναι οι
αποστάσεις από ορισµένα ευαίσθητα και σηµαντικά κτίρια,
παραδείγµατος χάρη εκκλησίες, σχολεία κλπ.
Σας επισηµαίνω, κύριε Υπουργέ, ότι ευθεία γραµµή δεν εξυπηρετεί,
διότι µπορεί ένας οίκος ανοχής να κωλύσει στο ιερό µιας εκκλησίας
να έχει είσοδο από τον πίσω δρόµο και σε ευθεία γραµµή βέβαια να
µην έχει καµία σχέση µε την εκκλησία, αλλά να είναι σε επαφή.
Εποµένως πρέπει να βάλετε τη λέξη "ακτίνα".
Επίσης, θα ήθελα να παρατηρήσω, ότι δεν ορίζεται η απόσταση
µεταξύ των οικηµάτων που χρησιµοποιούνται γι' αυτόν το σκοπό.
Επαφίεται στις αποφάσεις των δηµοτικών και κοινοτικών
συµβουλίων. Εγώ νοµίζω ότι πρέπει να µπει, για να αποφύγουµε
την γκετοποίση, όπως είπαµε προηγουµένως και για να µην
εξαρτώµεθα και γι' αυτό το πολύ σοβαρό θέµα, το πόσο απέχουν,
δηλαδή, οι οίκοι αυτοί µεταξύ τους, στην έκδοση κάποιων
διοικητικών πράξεων, αλλά να είναι µέσα στο νόµο, µε δυνατότητα
τροποποίησης βέβαια αυτής της απόστασης από τις αποφάσεις.
Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν πρέπει να εγκαταλείψετε
συµπληρωµατικά το προεδρικό διάταγµα για τους όρους και τις
προϋποθέσεις, διότι όπως βλέπω εδώ και στο πολύ εύστοχο
υπόµνηµα των κατοίκων της οδού Φυλής και των άλλων περιοχών,
δεν είναι µόνο οι αποστάσεις από τα κτίρια που πρέπει να
εξασφαλίζονται, αλλά είναι και άλλες προϋποθέσεις που αφορούν
υγειονοµικούς περιορισµούς, παραδείγµατος χάρη η είσοδος, η
έκταση, τα τετραγωνικά, η ύπαρξη βοηθητικών χώρων. 'Ολα αυτά,
βέβαια, δεν µπορούν να µπουν στο νόµο, αλλά θα πρέπει να
επιφυλάξετε στον εαυτόν σας το δικαίωµα ενός συµπληρωµατικού
προεδρικού διατάγµατος, που δεν θα προβλέπει µόνο, όπως λέτε,
το περιεχόµενο της αίτησης, το περιεχόµενο της άδειας και κάποιες
άλλες προϋποθέσεις, αλλά θα προβλέπει επίσης και άλλους
πρόσθετους όρους, τους οποίους δεν τους έχει µέσα ο νόµος.
Θα έβλεπα παραδείγµατος χάρη και µία απαγόρευση, που την είδα
στην έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής και τη
θεωρώ κοινωνικά σηµαντική, να µη συγκατοικούν ανήλικα παιδιά,
που είναι τα παιδιά των εκδιδοµένων, µέσα στο ίδιο οίκηµα και να
συνυπάρχουν την ώρα που τελούνται αυτές οι δραστηριότητες.
Θα ήθελα επίσης να παρατηρήσω, κύριε Υπουργέ, και να θεωρήσω
θετικό στοιχείο του νοµοσχεδίου ότι για πρώτη φορά
αντιµετωπίζεται το πρόβληµα όχι από τη σκοπιά του εκδιδοµένου
προσώπου και της άδειας που έχει ή δεν έχει, αλλά και από την
πολύ σηµαντική σκοπιά του ιδιοκτήτη ή εκµισθωτή του οικήµατος
προς πρόσωπο που δεν έχει αυτήν την άδεια. ∆ηλαδή, εδώ
ρυθµίζονται οι προϋποθέσεις του οικήµατος και οι υποχρεώσεις του
ιδιοκτήτη και εκµισθωτή.
Θεωρώ σηµαντική αυτήν την οπτική γωνία, από την οποία
αντιµετωπίζεται η δραστηριότητα αυτή και θεσµοθετείται, διότι είναι
ο µόνος τρόπος έµµεσα να ελεγχθεί η ανεξέλεγκτη πορνεία, για την
οποία µίλησαν όλοι οι συνάδελφοι και µε ιδιαίτερη έµφαση ο κ.
Κουβέλης, δηλαδή, να ελεγχθεί η δραστηριότητα εκείνη η οποία
γίνεται εκτός νόµου.
(Στο σηµείο αυτό, την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Γ'
Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ).
Ξέρουµε πόσο υποφέρει πλέον το κοινωνικό σύνολο και τι άγρια
εκµετάλλευση ανθρώπινη γίνεται νεαρών υπάρξεων που ούτε
άδειες διαθέτουν, ούτε προϋποθέσεις τηρούνται, αλλά σωρηδόν
µεταφέρονται κυρίως από τις ανατολικές χώρες και εκδίδονται
περιστασιακά και κατά τρόπο ανεξέλεγκτο στα µπαρ, στα
ξενοδοχεία  και  µε  τρόπο  εναλλασσόµενο.  Πώς  να  ελεγχθεί
αυτή  η  πορνεία;  Θα  έπρεπε  η  Βουλή  να  ασχοληθεί  ειδικά  µε
το  θέµα,  διότι  έχει  πάρα  πολλές  όψεις  και  διαστάσεις  και
προβλήµατα  αντιµετώπισης.  Αλλά  θεωρώ  ότι  είναι  ένας  τρόπος
έστω  και  περιθωριακός  να  ελεγχθεί  αυτή  η  δραστηριότητα
µέσω  των  προσφερόντων  τα  οικήµατα.  Εποµένως  η
θεσµοθέτηση  ποινής  για  τον  ιδιοκτήτη  που  παρέχει  αυτό  το
οίκηµα  σε  πρόσωπο  που  στερείται  άδειας  είναι  σηµαντικό.
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Τουλάχιστον να προστατευτούν οι κάτοικοι που υποφέρουν
πραγµατικά από αυτά που συµβαίνουν στην περιοχή τους, δηλαδή
οικήµατα που παραχωρούνται για την άσκηση αυτής της
δραστηριότητας σε πρόσωπα που δεν είναι δηλωµένα, δεν
υπόκεινται σε κανέναν έλεγχο και είναι και εναλλασσόµενα.
Τουλάχιστον να µπουν οι απαγορεύσεις ως προς τα οικήµατα και
να τιµωρείται και να διώκεται και να ανακαλύπτεται -αυτό έχει
σηµασία- ο ιδιοκτήτης που παραχωρεί αυτά τα οικήµατα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν ορισµένες παρατηρήσεις
φυσικά στα άρθρα, τις οποίες θα τις συζητήσουµε µε τον Υπουργό.
Είναι βελτιωτικές του νοµοσχεδίου και πιστεύω ότι θα έχουµε µια
ακόµη καλύτερη συνεργασία πέραν αυτής που είχαµε στην
επιτροπή. Επιθυµώ και πάλι να πω ότι το πνεύµα συνεργασίας
ήταν άριστο και βγαίνει ένα καλό αποτέλεσµα.
Η τελευταία µου λέξη, κύριοι συνάδελφοι, είναι αυτή: Βασική
προϋπόθεση για να εφαρµοστεί ο νόµος, πέραν όσων είπα µέχρι
στιγµής, είναι ένας: Να παταχθεί η διαφθορά στον κρατικό
µηχανισµό, γιατί η εφαρµογή και η επιτυχία αυτού του νόµου, πέραν
των σωστών ρυθµίσεών του, εξαρτάται από το κατά πόσο οι
αρµόδιες αρχές, τα αρµόδια όργανα θα θελήσουν να τον
εφαρµόσουν και δεν θα πέσουν θύµατα της διαφθοράς, την οποία
θα προσπαθήσουν να εισαγάγουν οι έµποροι αυτής της
δραστηριότητας. Από την ακεραιότητα των αστυνοµικών οργάνων
κυρίως, από το θάρρος που θα επιδείξουν και τη θέληση να
ελέγξουν, να εποπτεύσουν και να διώξουν να ασκούν τις διώξεις,
δηλαδή, για την παράβαση αυτού του νόµου θα εξαρτάται η
επιτυχία του.
Φυσικά όσα αποκαλύπτονται καθηµερινά περί διαφθοράς και
µάλιστα από επίσηµα χείλη που αφορούν και την Αστυνοµία δεν
είναι πολύ ενισχυτικά των ελπίδων µας για καλή εφαρµογή του
νόµου. ∆εν θα ήθελα να είµαι τόσο απαισιόδοξη και να
κατακεραυνώσω το σύµπαν. Ανησυχώ πάρα πολύ για τα φαινόµενα
διαφθοράς που δεν πατάσσονται. Θα ήθελα να ευχηθώ στον κύριο
Υπουργό να πατάξει όλα αυτά τα φαινόµενα, τουλάχιστον µέσα
στην Αστυνοµία όσα µεµονωµένα φαίνονται και προκαλούν την
αντίδρασή µας και την ανησυχία µας, να επιτύχει σε αυτό και
ταυτόχρονα να επιτύχει στην εφαρµογή του νόµου. Επιτέλους ένας
νόµος για την οριοθέτηση αυτής της δραστηριότητας και για την
ανακούφιση των κατοίκων των περιοχών που ταλαιπωρούνται,
επιτέλους ένας νόµος να εφαρµοστεί άµεσα και αποτελεσµατικά.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κύριος Υπουργός έχει
το λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης): ∆εν έχω

να πω τίποτα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Τασούλας έχει το
λόγο για να δευτερολογήσει.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: 'Ηθελα να αναφερθώ, κύριε Πρόεδρε,
και εγώ σ'αυτό το ζήτηµα των πολιτιστικών µνηµείων. Να
διασφαλισθεί καλύτερα ότι δεν θα υπάρχουν τέτοιες δραστηριότητες
στα πολιτιστικά µνηµεία κοντά.
Και φυσικά, να αναφερθώ στο σπίτι του Σβώλου. Αν είναι έτσι τα
πράγµατα, δεν πρέπει αύριο να είναι έτσι. Αύριο κιόλας θα πρέπει
εδώ να ειπωθεί ότι το σπίτι του Σβώλου δεν είναι οίκος ανοχής ή
έπαψε να είναι οίκος ανοχής.
Και να πω µια κουβέντα ακόµη. Στην πρώτη εισήγηση είπαµε πάρα
πολλά για τις αιτίες που σπρώχνουν τους ανθρώπους, ιδιαίτερα
τους νέους στη δραστηριότητα της έκδοσης της πορνείας κλπ. Εµείς
δεν συνιστούµε να την αποδεχθούν εύκολα. Να την αντιπαλαίψουν
και να αντιπαλαίψουν και τις συνθήκες που τους οδηγούν προς τα
εκεί για να δουν έναν κόσµο καλύτερο!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κηρύσσεται περαιωµένη
η συζήτηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου του Υπουργείου
∆ηµόσιας Τάξης: "Εκδιδόµενα µε αµοιβή πρόσωπα".
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς το νοµοσχέδιο
του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης: "Εκδιδόµενα µε αµοιβή
πρόσωπα", έγινε δεκτό επί της αρχής, κατά πλειοψηφία.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τρίτης 29
Ιουνίου 1999, της Τετάρτης 30 Ιουνίου 1999 και της Πέµπτης 1
Ιουλίου 1999 και παρακαλώ το Τµήµα για την επικύρωσή τους.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Τρίτης 29 Ιουνίου 1999, Τετάρτης 30 Ιουνίου 1999 και Πέµπτης
1 Ιουλίου 1999, επεκυρώθησαν.
Στο σηµείο αυτό δέχεσθε, κύριοι συνάδελφοι, να λύσουµε τη
συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 21.24' λύεται η συνεδρίαση
για αύριο, Τετάρτη 14 Ιουλίου και ώρα 10.00' µε αντικείµενο
εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση της
συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου:
"Εκδιδόµενα µε αµοιβή πρόσωπα".

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                                              ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


